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Konferenca se vrti v New Yorku. 
I {a vila se bo s važnimi zade 
vami, ki so se pojavile v orga 
nizaciji. ( 

New York, N. Y. — Prodre 
sivni elementi v Ameriški de-
lavski federaciji, ki so bili ak-
tivni v obrambi Brookwood de 
lavskega kolegija, katerega je 
Matthew Woll proglasil za gnez-
do rdečkarjev, se bodo 25. maja 
sešli v tem mestu na konferenci, 
da spopolnijo svojo organizacijo 
in razpravljajo o važnih zade-
vah, ki so se pojavile v delav-
skem gibanju. V tem jih podpi 
ra "Labor Age," glasilo narodne 
delavske organizacije. 

Progresivno gibanje v Ame-
riški delavski federaciji se je 
pojavilo z novo silo takoj po 
konvenciji v New Orleansu. 
kjer so se čuli gjasovi proti 
Brookwoodovemu kolegiju. Pro-
svetni biroj v federaciji je še 
pod kontrolo konservativcev, to-
da njih sile niso čvrste in na-
prednjaki upajo, da postane 
njih vpliv še šibkejši kot je se-
daj. 

Program, ki so ga izdali pro-
gresivni elementi, j e naletel na 
opozicijo pri nazadnjakih in ko-
munistih. Oboji so ga obsojali, 
toda mnogo delavskih časopisov 
se je strinjalo z načrti programa 
in jih pozdravljali. » 

Progresivci sklicujejo konfe-
renco, da udejstvijo točke svo-
jega programa. Mi moramo u-
stvariti nove smernice v delav-
skem gibanju — pravijo v apelu 
— ki bodo ustvarile novo življe-
nje med delavstvom, da bo mož-
no meriti svoj« sile z modernim 
kapitalizmom in se tako uspo-
sobilo, da bo malo voditi in u-
pravljati industrije. Vse to je 
mogoče, ako se progresivni ele-
menti v Ameriški delavski fede-
raciji združijo in so pripravlje-
ni nadaljevati z započetim de-
lom. 

Progresivni element v Ameri-
ški delavski federaciij pričaku-
je, da bo konferenca uspešna in 
da bo storila korake, ki' bodo 
podlaga novim smernicam v gi-
banju strokovno organiziranega 
delavstva. 

Nemčija pripravlja pro-
testno aoto za Moskvo 

1'rotinemike demonstracije v Le-
ningradu so povod. 

Berlin, 11. maja. — Nemška 
vlada pošlje ruski sovjetski vla-
di protestno noto radi demon-
stracij boljševikov pred nem-
škim konzulatom v Leningradu. 
Ruski delavci so zadnji ponde-
ljek precej hrupno demonstrira-
li radi uboja 24 komunistov v 
Berlinu v teku prvomajskih iz-
gredov. Sovjetska policija je 
morala intervenirati, drugače bi 
bil konzul morda fizično napa-
den. Nemika vlada smatra, da 
«o bile leningradske demonstra-
cije insult za Nemčijo. 

Maksim Litvi nov, sovjetski 
pomožni komisar zunanjih za-
dev, je včeraj na potovanju iz 
Ženeve konferiral z nemškim zu-
nanjim ministrom Stresems-
nom. 

Sonot zafrknil Hooverja 
Prezident drugič poražen v zade-

vi farmske odpomoči. 

Waahington, D. C. — Senat je 
v petek drugič zavrnil predsed-
nika Hooverja, ko je B 46 proti 
32 glasovom zavrgel točko glede 
plače predhodniku predlagana-
ga vladnega farmskega odbora. 
Hoover je priporočil kongresu, 
naj ne določi nobene plače, tem-
več prepusti njemu, da on uredi 
to stvar po svoji previdnosti. 
Senat pa je šel preko tega in 
določil $12,000 letne plače. 

Zanimivo je, da je starogar-
dist Fess iz Ohia tudi glasoval 
proti Hoover ju. Dan poprej je 
pa ozmerjal farmarske senator-
je z izdajalci in psevdo-republi-
kanci, ker so se uprli Hooverju! 

Senat je zaključil, da glasuje 
o predlogi farmske odpomoči 
14. maja. Medtem pa na vse na-
čine mešajo in mrcvarijo carin-
sko predlogo. 

Odkod pride klepetulja? 
To je instinkt, podedovan od dav-

nih opičjih sorodnikov, pravi 
dr. Ott. 

iehi. štirideset otrok zgorelo v 
tkem mesto. 

Mehiko, Meh. — Po brzojav-
nih poročilih iz mesta Kosohlla-

v provinci Guanajuato Je zgo-
relo štirideset otrok v požaru, Id 

divjal sredi mesta in vpepelil 
več hiš. Porodilo, ki ga Je prine-

list "Prenss," ni potrjeno. 

AngUikl parlament 
I<ondon. 11. maja. — Angle-

ški kralj Jurij je včeraj cere-
""»nijalao razpustil parlament. 
l>ne 20. maja se vrte nominaci-
je kandidatov, dne SO. maja so 
I* volitve novih poslancev. No-
vi narlemcnt se otvori 2ft. ju-
nija. 

Chicago. — Opičji rod čeblja, 
brblja in uganja razne straho-
petnosti — in to dela tudi člove-
ški rod, ki izhaja z opicami vred 
iz skupnega prarodu. Tako je 
dejal dr. Edward Amherst Ott, 
predsednik prosvetne organiza-
cije Educational Extension Ser-
vice, pred člani Executives' klu-
ba v Sherman hotelu v petek 
zvečer. 

."Znanost nam kaže, da govo-
ričenje in opravljanje sega na-
zaj v džungelsko življenje," je 
rekel dr. Ott. "Opice še danes 
brbljajo in prednik opic in člo-
veka sploh ni znal drugega ka-
kor brbljati, ker ni imel jezika. 
Opice se znesejo s klepetanjem 
nad levom, ker mu drugače ne 
morejo do živega; ljudje dela-
jo isto. Kdor se čuti slabejšega, 
ima navadno zelo namazan je-
zik. Iz istega znanstvenega raz-
loga si ljudje pomagajo z oprav-
ljanjem, zmerjanjem in razna-
šanjem laži o drugih. 

"Opice so maščevalne, ljudje 
tudi. Ce ne more človek ubiti 
koga direktno, fizično, skuša u-
biti njegov karakter. Šepetajoče 
kampanj« v politiki so mila for-
ma maščevalnega ubijanja. Tudi 
to je opičji instinkt. Za umor Je 
treba .korajže, vsak strahopetec 
pa lahko besediči zs hrbtom. 
Ljudje razširjajo slabe novice z 
veliko naslado zato, ker nimajo 
poguma, di. bi se poslužili stru-
penih plinov ali strelnega orož-
ja. To Je rojstni znak v Človeški 
krvi iz davne dobe praoplčjlh 
pradedov." 

NABIRALNIK ZA KLOKINKKI 
PLIN EK8PIX)DIRAL. 

Petnajst delavcev omamljenih 
od plins. 

8yračune, N. Y. — Kakšne ne-
varne tovarne, ki ogrožajo življe-
nje prebivalcev v industrijskih 
mestih, grade v Ameriki, doka-
zuje eksplozija posode za klorin-
skin plin. Ta tovarna se nahaja 
blizo mesU in v nabiralniku je 
bilo več tisoč kubičnih čevljev 
plina. Petnajst delavcev Je plin 
omamil. Ko J« silni pok nazna-
nil prebivalcem v predmestjih, 
da se Je zgodila eksplozija nevar-
nega plina, so stanovalci pričeli 
bežati iz predmestij, da ne po-
stanejo žrtve nevarnega plina. 

Phlladelphia, Pa. — Ameriški 
delavci, ki zaslužijo tedensko $25 
ali še manj, morajo plačevati ra-
čune za elektriko, ki se porabi v 
industrijah. Tako pravi Morris 
L. Cook, bivši direktor javnih 
naprav za državo Pennsylvanijo 
v pamfletu, ki je te dni izšel. 

Delavec v svojem skromnem 
stanovanju mora plačati iz svo-
jega bornega zaslužka petkrat 
višjo ceno za porabljeno elek-
trično silo kot njegov delodaja-
lec, argumentira Cook. Na ta 
način je delavec prisiljen plače 
vati račune za elektriko, ki se 
porabi v tovarni njegovega go-
spodarja. 

Ako delsvec plača več kot pet 
centov za kilovatno uro elektri-
ke, pomeni to, pravi Cook, da ga 
trust elektrike izkorišča. Cook 
svetuje delavcem, naj pregleda-
jo svoje račune za elektriko in 
tako določijo, za kolikšno vsoto 
so opeharjeni. Pet centov za 
vsako kilovatno uro porabljene 
elektrike prinaša že lep dobiček 
elektrarski kompaniji, ker stane 
družbo le tri cente za proizvod-
njo, transmisijo in distribucijo. 
V državi New York plačujejo 
delavci od pet do sedemnajst cen-
tov za kilovatno uro elektrike. 

Cook je tudi ugotovil, da elek-
trarne, ki jih lastujejo mesta in 
občine, računajo 20% manj za 
porabljeno električno silo kot e-
lektrarnarski trust. Kdor se ho-
če še podrobnejše seznaniti, lta 
ko trust elektrike odira male od-
jemalce, lšhko dobi pamflet, ako 
piše ponj na naslov: 1820 Lo-
custf st., Phlladelphia, Pa. 

Daaos giaoojojo 
o farmski oiponoil 

60 oseb zgorelo v Mehiki. 
Mežico Clty, 11. maja. - V 

vasi Dochllapi. država Guerre-
*>, katero je objel silen gozdni 
požar In jiopolnoma uničil, je 
zgorelo «0 prebivalcev, 20 od-
rastlih In 40 otrok, zadnjo sre- . 
do Vse žrtve so zgorele prmofl v, Rj^OSd, 

« al BpMkl rsts sf 11M. •<* af Od. t. lili, oolkorlMd sa Joni 14. I t l l 
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Tnal oMrtriko 
iziom delam 

Delavci plačujejo petkrat vi«jo 
ceno sa elektriko kot industri-
jalci. 

spanju. 

Današnji dan za glasovanje je 
bil odločen v petek. 

tVaahlngton. D. C. — Podpor-
niki administracije v senatu so 
se obrnili proti predlogi za odpo-
moč farmarjem. To je jasno, ker 
predloga vsebuje točko glede 
dolžnih pisem in ker Je bilo dne 
10. maja odločeno, da se glasuje 
0 predlogi v pondeljek. 

Senator McNary, predsednik 
poljedelskega senatnega odseka, 
se strinja z odobrenjem, da se 
danes po treh popoldne omeji Čas 
za govornike na deset minut. 
Njegov predlog je bil soglasno 
odobren. Glasovanje se je vršilo 
pozno ponoči. 

Podporniki administracije so 
se obrnili proti predlogi v trenot-
ku, ko ji je bila vključena klav-
zula glede dolžnih pisem. Poka-
zati hočejo, da so lojalni pred-
sedniku Hooverju. Oni upajo, da 
obe zbornici izločita iz predlo-
ge klavzulo glede dolžnih pisem, 
ko predloga pride pred odsek o-
bch zbornic. 

Ko se je razpravljalo o točki 
glede dolžnih pisem, je predsed-
nik Hoover pisal senatorju Mc-
Naryju, da bo ta načrt tako vpli-
val, ds bodo farmarji producirali 
preveč poljskih produktov, kar 
jmvzroči preveč produktov na tr-
gu in posledica bo, da padejo ce-
ne produktom. 

Polet okoli sveta v petih dneh! 
Bs I ti more, Md. — Albert Hul-

M>, rezervni vojsški avljatik. ki 
pripravlja na prvi brezpre-

stani polet okoli sveta. Je nazna-
nil 11. maja, da poist se začne 
med 1. In IS. septembrom iz 
New Yorka v monoplanu. Po-
«adka bo štela lest licenclranih 
pilotov, toda imena ostale peto-
rice še nisi objavljena. Hulss u-
pa, da izvrll polet okoli sveta v 
1 Hrtih dneh. Letala, ki ga bodo 
med potjo zalagala z gazolinom 
In drugimi potrebščinami, bodo 
krožila v zraku v sledečih kra-
jih; Boston. Portsmouth, Nova 
fteotia. Anglija, Nemčija. Mos-
kva. Sibirija. Norne v A laski. 

Vaneouver, Butte, 
Mont., in Detroit. 

ŽRTVE I U 
REME JUS-

TKE V JEČI 
Governer odklonil apel sa uoml-

kMtitev. Organizirano delav-
stvo se je savaelo sa žrtve. 

Seattle, Waah. — Governer 
države VVashington Hartley je 
imel gluha ušesa, ko se je pri 
njem oglasila delegacija od dr-
žavnih strokovnih unij, da iz-
posljuje prostost za osem de-
lavskih organizatorjev, ki so bi-
li vrženi v zapor radi "zločina", 
ko so skušali pridobiti šumske 
delavce za organizacijo. Ako bi 
ti organizatorji prosili na kole-
nih sa pomilostitev, bi bila njih 
prošnja morda uslišana. Toda 
kef se zavedajo, da ni bil stor-
jen noben zločin radi dejstva, 
ker so skušali pridobiti šumske 
delavce za organizacijo, se no-
čejo ponižati, da bi vprašali za 
milost in tako priznali nekaj, 
kar niao storili, in so bili radi 
teg* vrženi v ječo. 

Ko je delegacija dospela v 
glavno mesto, Jo je sprejel go-
vernerjtv zaupnik Don McRae, 
kar je bilo že dokaz, da ne bodo 
dosegli pri gof#rnerju ničesar. 
Ta McRae je namreč ravno ista 
oseba, ki je kot šerif Snohomish 
okraja 1. 1916. pozdravil govor-
nike od JWW, ki so naglaial! 
svobodo govor*, s točo krogel v 
Everetu. Takrat Je bilo ubitih 
dvanajst delavcev in noben mo-
rilcev ni bil obtožen ali prišel 
pred sodišče. 

Delegacija js povedala gover-
nerju, da Je prišla, da poda sen-
timent organiziranega delavstva 
in drugih državljanov, ki sma-
trajo, da Jc usada Jetnikov v 
njegovih rokah in Jih lahko iz-
pusti iz zapora na podlagi o-
gromne evidence o nedolžnosti 
delavskih organizatorjev, kate-
ra Je u kij učena v raznih resolu-
cijah, ki so bile poslane nanj. 
Delegacija je opozorila gover-
nerja, da U slučaj involvlra 
vprašanje, dali imajo delavci 
sploh pravico do agitacije za or-
ganiziranj * svojih tovarišev v 
strokovnih unijah, pravico, ka-
tera Je zajamčena v ustavi. 

Governer Je odgovoril, da ne 
more storiti ničesar, ako se so-
dišče ne izreče, da je bila storje-
na krivica pri obsodbi. Dejsl je 
tudi, da naj obsojenci prosijo 
za pomilostitev na podlagi, da 
Je bila kazen dovolj ostra za 
prestopek. Delegacija pa Je od-
govorila governerju, da ne bodo 
žrtve nikdsr storile tegs, ker bi 
• tem priznsle zločin, ksterega 
niso storile. 

Delegacija Je tudi opozorila 
governerJa na dejstvo, da Je se-
dem članov porote, pred katero 
se je vrtita obravnava, dalo za-
priseženo Izjavo, da Je bila ob-
ravnava pristranska in da se ju 
zgodila krivica ter da so žrtve 
po nedolžnem v Ječi, dolžnost go-
vernerja Jc pa, da Jih pomilosti. 

Clsn delegacije Je v intervju-
vu s čaanlškiml poročevalci iz-
javil, da ni razočaran glede sta-
lišča, ki ga Je zsvzel governer 
napram žrtvam razredne J usti-
ce. Hartley Je rnan kot velik so-
vražnik organiziranega delav-
stva še Izza časa, ko J« načeloval 
veliki lesni družbi. Odkar Je bil 
izvoljen governerjem, Je naspro-
toval vsaki predlogi, ki Je ImeU 
koristiti delavstvu. Kljub neu-
spehu, ki g» Je bila deležna dele-
gacija, ki se Je zglasila pri go-
vernerju. Je organizirano delav-
stvo v državi VVashington na 
delu, da Izpcsluje prostost zs 
žrtve razredne Justice. 

Fašizom baakrotira 
akloajoao Italijo 

Katoliški organ svetuje: "Itali-
jani morajo bolj delati In manj 
jesti . . 

Rim, 11. maja. — Rimski listi 
se morajo ponovno baviti s eko-
nomsko situacijo v Italiji, ki je 
zelo slaba kljub rožnatim poro-
čilom in frazam vodilnih faši-
stov. Na primer "Corrlere d1-
Italia", katoliški list — ki Je 
pred nekaj dnevi zahteval Iz-
ključitev vaeh drugih verakih 
sekt is Italije —, priporoča po-
večano produkcijo Industrijskih 
in agrarnih pridelkov in omeje-
no notranjo kontumpcijo kot e-
dino metodo za prepretenje 
krize. Z drugimi besedami se to 
pravi, da morajo delavci in 
kmetje v Italiji veliko več pro-
duclrati in manj pojesti ali dru-
gače porabiti sami, da ostane 
več za izvoz. 

Antonio Mosconl, finančni mi-
nister, priznava, da je bilo lani 
$104,800,000 deficita v trgovski 
bilanci, letos pa je deficit te do 
danes narastel na $120.620,000, 
Državna banka je morala Inter-
venirati in vsled tega je bila 
njena zlata rezerva znižana za 
$4 milijonov dolarjev. 

"Italija mora več prodati v 
tuje dežele," piše "Corrlsrs d'-
Italia," toda kaj naj proda7 Od-
kod dohodki 7 Turistov, od kate-
rih Italija navadno zelo dobro 
vleče groše, Je bilo zelo malo 
lansko leto; celo katoliška roma-
nja v Rim, ki jih tako organi-
zirajo po vaem avetu pod priti-
skom duhovščine, so vedno manj 
številnejša. Turisti in romarji 
Imajo strah pred fašisti, 

Medtem narašča prebivalstvo 
in treba je importlrati vedno 
več živil In drugega blaga, ki ga 
Italija nima. Italija pridela ve-
liko vina, toda eksport stoji; Ir-
voz olivnega olja pada t produk-
cija svile je dobila močnegu tek-
meca v umetni svili v Nemčiji; 
Italijanski avtomobili ne more-
jo konkurlrstl v cenah c ameri-
škimi, ki poplavljajo vso Evro-
po. Uvoz prsmogs mora rasti, 
kajti hidroelektrlčne naprave v 
Italiji še ne zadoatujejo. ' 

Seart-Roobaok Oo. 
in zamoril 

Crnel se ne morejo poafcžltl fi-
nančnega sistema pri nabavi 
materiala za gradnjo Mt. 

New York, N. Y. — Sears-
Roebuck Oo., velika racpošiljal-
na tvrdka, ki Je sedaj v vojni s 
tiskarskimi unijami, as je poka-
zala zelo pristransko napram 
zamorcem. Odredba, ki js te dni 
izšla iz glavnega stana družin*, 
se glasi, da s« črnci ne morejo 
l>oslužiti finančnega sistems 
njenega kreditnega departmeri-
ta pri nabavi materljala zs 

P O L I C I J A 
T H O M Z I M 

STAVKARJE 
Skoro tisoč stavkarjev je bilo 

aretiranih. 

New York, N. Y. — Ako bo-
do policija in privatni detektivi 
nadaljevali s svojo teroristično 
kampanjo napram organizira-
nim delavcem, ki ao bili upoale-
nl^v restavracijah In kafeterl-
jah, bo kmalu tiaoč stavkarjev 
v zaporih, ker ao se uprli proti 
neznosnemu sistemu, ki je pre. 
vladoval v prostorih, kjer so bili 
zaposleni. Policija jo dosedaj a-
retirala 801 stavkarjev; nekate-
ri Izmed teh ao bili obsojeni v 
prisilno delavnico za dobo od 
dveh tednov do treh mesecev. 
Njih unija je bila tudi obsojena 
na plačltev kazni v vsoti pet ti-
soč dolarjev. 

Stavka, ki je bila napovedana 
•pred nekaj tedni v oblačilnem 
distrlktu, se je sedaj razširila 
na fkrajni konec Manhattana. V 
tem okraju Je prizadetih valed 
stavke dvunajst velikih restav-
racij, ko je organizacija podvie-
la akcijo tn ae spustila v boj 
proti 10—12 urniku In mezdi 
od $10 do $20 na teden. 

V nekaterih dlatrlktlh so stav. 
karji že pridobili osemumlk In 
od 10 do 20% zvišanja mezde. 
24 restavracij, ki uposlujejo 
600 delavcev, je že pristalo na 
zahteve delavcev. V stavki je 
okrog petnajst tisoč delavoev. 

Radi velikih zahtev s ozlrom 
na prehranjevanje stavkarjev 
in sroškov za legalno obram-
bo pravic, je Amalgamated 
Food Workers unija isdala apel 
na druge delavske organizacije 
za finančno pomoč, da bodo lah« 
ko stavkarjl vztrajali v borbi 
za svoje pravice. 

Novi oabaikl umori 
Ogorčenje v virginjsksm mestu 

rasle, 
Klrhmond, Va. — DeputlšeNf 

George Mays Je 10. t. m. v Pat-
rick okraju ustrelil farmarja 
Harry J. Robertsa, ko Je vlomil 
v njegovo hišo na obvestilo, da 
Je tam žganjarskl kotel. 

Ablngdon, Va. — Razburjenje 
med prebivalci v tem meatu radi 
umora 17-letnega študenta J. 
M. Kendrlcka vsled pomote pro-
hibičnlkov, ki so domnevali, ds 
streljajo na butiegarje, se še nI 
poleglo. Trije prohiblčnlkl so na 
prostem, toda dobro skriti, ker 
se boje ljudske Jeze. K. M. Ken-
drlck, stric ubitega dečka, Je iz-
javil, da zastavi vse svojs pro-
moženje v svrho, da doseže ubi-
jalce pravična kazen. Ustrelje-
ni študent Je bil sirota brez oče-
ta in matere. Živel Je pri svo-
jem bogatem stricu. 

Pfeisksvs Je odkrile, ds so 
dotlčnl prohiblčnlkl že prej v 
dveh slučajih strsljsll ns bete-

ftvtas as sura prsltlbtrlje. 
Ženeva, 12. maja. — Vdihi 

Švice so dsne* pri splošnem gla-
sovanju zavrgli predlog, ki Je 
dajal pravico posameznim obči-
nam. da lahko ustavijo prodaja-
nj s opojnih pijač, če hočejo. Vsi 
kantoni so odglasovaJi z dvema 
proti enemu, da nočejo niti s 
lokalno opeljo posnemati Ame-
rike. 

gradnjo hiš. 
V tem mestu Je bilo Ifrajenlhl^^^avtomobile brez'prevegs po-

nad dva tisoč hiš za belopolt nI- v<hJj| 
ke, katerim js družbs nudils 
kredit po svojem finančnem si-
stemu. Ko Je več zsmorceVvprs-
šslo, ds bi se zgradile njih hiš« 
(Mitom istega sistema, Jim Je 
družila prošnjo odbila. 

Julius Rosenwald, predsednik 
družbe, se ponaša s rasnimi <t > 
brodelnimi ustanovami med črn-
ci In se v Javnosti rad Šopiri kot 
fiiantrop. 

A laska ne sme KISMOVSII O pro-
hlMHJl. , 

Juneau. Alssks. — Governer 
Alsske, Ccorge A. Psrks, Je v«-
tlrsl sklep zbornice, ds volllci 
teritorija Alaske glasujejo o 
odpravi Volstesdovega zskotis. 
Governer pravi, da bi "ne bilo 
dobro," če bi se mokrsči In su-
hsčl v Alsski tepli v času, ko ae 
predsednik Hoover pripravlja ra 
proučevanje justllnega sistema. Kolislja na eesth pet »rtvlh. 

Monroe, Mlch. — Passtirskl 
bus Greyhound linije, ki Je vo- Zvttaaje mezde tesarjem v 
zli iz Oevelanda v Detroit, Je v ('hlragu. 
nedffljo tukaj udaril v truk poln Chicago. — Teesrsks unijs, 
tovors. fttlrje pasažlrjl so bilijkl šteje 2\),im članov v Chlca-
na mestu mrtvi, «den Je umrl jM okolici, Je Izvojevsla šsst 
kasneje v bolnišnici, štirje so jn p,,| cer.ls zvišanja mezde na 
tatko ranjeni in 12 lahko pobi- uro. Nova mezda Je $!.MVi na 
tih. Med ubitimi j t bil tudi r»e-|uro. Obenem določa nova pogod< 
ki Frank Cindorfch, star 21 
k Centsrvills, Um a. 

M, be, da morajo biti vss tesarska 
dela v območju unije v zaprti 
delavnlel, to pe pravi, da morajo 
pogodbenik! najemati samo čla-
ne tesar »k«, unije.' 

KONVENČNIOE 
Veoele In krepke s konvencije. 

Prvi delegat, ki Je prišel v 
Chicago In so iavil "Prosve-
tl" — Je t>il John Lokar mlajši 
is Collinvvooda od d r u š t v a 
"Strugglors" mlajše generacije. 
Kdo pravi, da ni nova generaci-
ja prva in točna? 

s s s 
Delegat s ptičjim imenom Je 

mnenja, du združitveni odbor o-
stane, Čeprav ni nikogar sdrufll 
od oame konvencije. Ako ne mo-
re sdružiti jednot in svež, naj 
sdrull vsaj bloke v SNPJ. (Po-
tem lahko pride vrsta na pevsko 
zbore.) 

s • • 
AlaJ, bože mili! Divji zapad je 

še vedno divji, toda divjina ae 
začenja na obali Pacifika In gro 
dalje proti sapadu. Divji zapad 
je velik, mesta so redka, vasi pa 
še bolj ln hribi so visoki. 

Kljub vsem tem težavam Je 
brat delegat prišel pravočasno 
na konvencijo. Kdaj se Je začel 
vosltl, nI znano In — nikogar 
nič ne briga. Ali predno Je šel 
na dolgo pot, Je hotel bltl na 
jasnem pa je plaal v Chicago; 

"Molim, javite ml odmah, gdje 
hude ta vaša kovlnclja I kada 
bude, pa k šal j i te ml novac sa 
tren." 

s s s 
Zadnji teden js bilo v gl. ura-

du veliko čiščenje ln krtačenje. 
Bogaml, nismo čakali konvenci-
ja . 

/ i i , t i . . ~ 
Br. blagajnik as Je zadnje dni 

oborožil z novo čekovno knjigo. 
Kupil Js tudi (na Jednotine stro-
ške) dobre škarje, ki so tako 
močne, da lahko odrožejo dva 
doljra prsta hkratu. * * 

• s s 
Delegat r vzTirfdfc, stoječ na o-

glu 26. ceste in Lawndale a ve., 
drugemu delegatu, ki se razgle-
duje: Kogs Iščeš? 

DrugI: Kje js nsš blok? 
Prvi J TuksJ Js. 
DrugI: DsJ mi grip. 
Prvi: (Ia nimsm. Bem gs ls 

oddsl tri bloke od tukaj. 
Nato sta se debelo gledala. 

• • • 

Vremenska napoved: Jasno, 
oblačno, solnce, dež In vsak dan 
dosti vetra. Hlana ne pride, ker 
Je ostal (a) v Kanadi. 

• • . 

Kn sam delegat devete rodne 
konvencije Ima to čast, da je bil 
dslegst prve ali ustanov ns kon-
vencije SNPJ pred 2ft leti. Kdo 
Je to? 

Nihče drugi kot naš Martin 
iz l,yonsa, stara in krepka ko-
renina, večen kandidat za župa-
na v svojem mestu in možak, ki 
ga ne už*n« tisoč vragov ln vsi 
greftsrj! na svetu. r 

Three cheers for the old boy, 
Martin Potokar! 

• e s e 
Hr. Turk Je izložtl v svojem 

oknu cementni blok z napisom, 
da so delfgatje "dobrodošli- k — 
(bloku) - M. J. T. from K. Z." 
karkoli to (Himenl, 

Neki deltgat, ki se Je zagle-
da! v crmrnt, Je vzkliknil: "A-
ha, zdaj i* vem zakaj so trde 
buče tako trde!" 

• s e 
Mstija Je tudi med nami. 

Konvencij« Je res tukaj! 
. s e • 

Pritoži*- zoper "Konvenčnice" 
ss vtsgsjo v četrtem kotu trst-
jegs "štuks". Kdor ss čuti moč-
no prizadrtegs, nsj Išče prve 
pomoli spodaj, ns zgoraj. 
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MLAČNOST IN BREZBRIŽNOST. 

zirsn ali neorganiziran, ampak upri se v voz organizacije 
in pomagaj, da bo gladko tekel po tirih, ki so ji odkazani, 
da teče po njih. 

GLASOVI IZ NASELBIN 

Mlačnost in brezbrižnost sta mnogo krivi, da delavci 
niso že več dosegli, kot so. Ta mlačnost in brezbrižnost 
se opazita tudi med organiziranimi in ne samo med neor-
ganiziranimi delavci. Takega mlačnega in brezbrižnega 
delavca je treba samo vprašati: ako je zadovoljen z mez-
do, ki jo prejema za avoje delo in razmerami, v katerih 
dela. Taka vprafianja so posebno umestna za one delavce, 
ki de niso organizirani, in take, ki so organizirani, a se 
prav malo ali pa nič ne brigajo za to, kar se godi y orga-
nizaciji. • ' J 

Odgovori od takih delavcev bodo najbrž taki, da je 
treba podvzeti takoj zelo ostro akcijo, da se izboljšajo 
razmere, o katerih se pritožujejo. 

Opazovalec, ki ne pozna razmer, bo seveda sodil dru-
gače. Mislil bo, da so taki brezbrižni delavci popolnoma 
zadovoljni s svojo usodo. Toda pazno in trajno opazova-
nje pojasni kmalu, da taki mlačni in brezbrižni delavci, 
pa naj bodo organizirani ali neorganizirani, niso zado-
voljni z razmerami. Ta brezbrižnost in mlačnost stalfe 
površni. Taki delavci so nezadovoljni, ampak puste stva-
ri potekati, kot potekajo, ampak pri tem prepuščajo dru-
gim delavcem, da nosijo vso butaro in vse, kar je v zvezi z 
butaro, ako jih iz te mlačnosti in brezbrižnosti ne prebudi 
dogodek, ki je nase obrnil njih pozornost, ker se dotika 
njih lastnih interesov. 

Takim delavcem, ki so zadovoljni s stvarmi, kakršne 
so, je lahko reči, da nimajo ciljev in namenov in se niso 
prikazali, ko so drugi delavci delali za izboljšanje polo-
žaja, da je posledica njih brezbrižnosti ta, da ne dobe ni-
česar. 

Vprašanje je vedno to: Tovariš delavec, ali si zado-
voljen? 

Ako delavec odgovori, da ni zadovoljen s stvarmi, ka-
kršne HO, tedaj logično sledi vprašanje: Tovariš, kaj bi 
storil, da se izboljšajo razmere? Ali misliš, da naj vedno 
drugi delajo, ti boš pa držal roke križem in bil priprav-
ljen, da sedeš k mizi z žlicq in zajemaš iz sklede, ki so jo 
napolnili drugi tovariši delavci? 

Za delavca, ki je samo vedno pripravljen z žlico zaje-
mati iz sklede, ki so jo drugi napolnili s svojim trudom 
in prizadevanjem, sam je pa bil brezbrižen in mlačen, ko 
so drugi polnili skledo, je primeren star pregovor: "Po-
magaj si sam, pa ti bo še bog pomagal." V tem pregovoru 
je veliko resnice. Kdor hoče sesti za mizo in jesti iz skup-
ne sklede, mora sam pomagati, da se skleda napolni, kajti 
če bi vsi čakali in gledali drug drugega, bi bili vedno lač-
ni vsi, ker bi bila skleda vedno prazna. 

Delavstvo si lahko izboljša svoj položaj le skozi svoje 
delavske organizacije in skupno akcijo. Kdor je član or-
ganizacije, mora delati za pojačanje in učvrstenje orga-
nizacije, ako želi, da organizacija prinese uspehe za svoje 
člane. Kdor še ni organiziran, se mora pridružili delav-
ski organizaciji, da ima priliko delati s svojimi tovariši 
za izboljšanje življenskih razmer. Noben posamezni de-
lavec ne more tega doseči zase, kar lahko doseže organi 
zacija za vse delavce. Posamezni delavec je primoran pla-
vati s tokom in sprejeti mora, kar mu dajo. Sam je šibek 
in nima moči za učinkovit od|>or. Posamezen delavec se 
mora hočeš-nočeš zadovoljiti s tem, kar ima: 

Ce želi občina šolo, je treba skupne akcije občanov, 
ako farani želi* svojo cerkev, je treba osredotočene akcije 
faranov. Tudi pošta ni drugega kot sad skupne akcije 
državljanov. Ze te primere povedo jasno In določno, da Je 
treba skupne akcije, da se izboljšajo življenske razmere 
delavcev in da se ta skupna akcija lahko le izvrši s pomoč-
jo delavske organizacije, kot se je šola postavila s pomoč-
jo občinske, cerkev zgradila s pomočjo cerkvene, In doseg-
la pošta s pomočjo državne organizacije. 

Da so delavci dosegli več pravic, so se organizirali. 
Ko so organizacije priborile z« delavce boljši zaslužek, 
krajši delavnik, ugodnejše delavne razmere in druge pri-
dobitve, so delavci ostali organizirani, da pridobljeno ob-
držp In pridobe nove uspehe zase/ Zato delavec, ne bodi 
brezbrižen in mlačen glede tega, kar se v delavskih orga-
nizmi jah godi in zakaj so ustanovljene, ipa če si organi-

Moji upom In i. 
K r 1 y n, P«. — (Konec). — 

Morda bi postal kaj več kot 
navaden vojak, pa mi ni bilo za 
čast. P o« tal nem kuhar oficir-
jem in bil premeščen v Mari-
bor, nato pa v Strasburg, kjer 
tem se učil 8 mesece. Moram pri-
znati, da to sta bili 2 leti udob-
nega Življenja v celem mojem 
Življenju. Napaka je le bila ta, 
da sem se preveč rad zamudil v 
veseli družbi. Gespod stotnik je 
bil Nemec, suh, visok možicelj. 
On me je karal, da mi gre pre-
dobro, da me bo zaprl, da bom 
črn. Tako so mi potekla 3 leta 
moje službe. Stotnik me je na-
govarjal, da naj ostanem dalje. 
Bem se izgovarjal, da nisem veftč 
nemščine In slab v pisavi. V letu 
dni da bom vae znal, da govorim 
te sedaj precej dobro, drugo se 
bom priučil v večerni šoli. Od-
klonil sem In kam bom šel? Na-
zaj v Črno jamo, je bil moj od-
govor Potrka me na čelo in reče, 
da sem bedak, če grem v rov. 
Dragi čitatelj, tako se je tudi u-
resničilo. Čigava krivda? Moja 
in nikogar drugega, in to le zato, 
ker se mi je vedno studila pasja 
pokorščina. 

Primaham z mehkimi roka-
mi zopet lepo nazaj v blažene 
mi Trbovlje. Sem že obupa vali 
med delom in mislil prošnjo ulo-
žfrti za v vojaško službo. AH 
ker človek pri 25. letih je živ-
ljenja poln, sem ga bil jaz sam; 
srečale so se oči z devojko in mi 
je prekrižala moj načrt. Odločim 
se, da na Trbovlje se ni vredno 
ženiti. Odločim se, da grem v 
Nemčijo. V tistem času je bilo 
pomanjkanje delavcev in smo 
dobili prosto vožnjo, pod vod-
stvom starega Kurenta iz Sevni-
ce. V Nemčiji se prične življenje 
— povsem drugačno: razlika v 
delu in plači In sploh v vsem. 
Prideljen sem bil dobri partiji, 
precej dobro zaslužil in tako pri-
dno varčeval za poroko. Ljubi-
ca pa me je prevarala in spra-
vila ob 500.50 mark, nazadnje 
ni bilo ljubice ne mark. Bile so 
še ljubice tudi potem, ali nobe-
ni nisem zaupal svojih prlsluže-
nlh mark. Tako sem postal ne-
kako maščevalen. Do nežnega 
spola nimam nobenega zaupanja 
niti danes, četudi vem, da je na-
pačno. Nemčija je bila lepa, 
krasna dežela pred vojno. Imeli 
smo vsaj nekaj Življenja v njej. 
Kaj nas je toliko sem pognalo, 
bo razumnemu čitatelju lahko 
umeti, da že 1908 so čakali spo-
pada s Srbi. Tako leta 1912. To 
je razumne odgnalo iz Nemčije 
v Ameriko. K tem sem se pridru-
žil. Cltal sem rad in precej mi 
je bilo znano, da bo sledilo kla-
nje narodov. Nerad ali vendar 
sem se odločil. Komaj leto in pol 
sem živel z mojo prvo ženico, 
dobro si uredil dom, imel precej 
lahko delo streljača. Pusti vse 
skupaj in si idi iskat sreče. Sem 
jo 11 naM? Ne. Sreča beži vedno 
pred menoj. Le toliko, da me 
draži. Ravno ko bi jo imel ujeti, 
beži pred menoj in se mi odda-
ljuje, dalje in dalje, jaz neustra-
šen pogumno za njo. Taka je 
moja pot življenja. Ker bo 30 
let odkar sem odkorakal z ro^ 
ne grude, se mi vidi, da ako s** 
človek takole javno izpove, ne 
škoduje nikomur. To je moja po 
lovična izpoved, drugič hočem 
podati drugo polovico spovedi. 
Kar sem napisal tukaj, ni laž. 
vse je resnično. S tem zaklju-
čujem prvi del mojega "Življe-
njepisa." Henrik Petarit. 

Sprevod se je od tu pomikal 
na "Plaza Independenzia," kjer 
je imel preda, društva "Fronte-
rizs" lep govor, v katerem je 
navzočim pojasnil pomen mani-
festacije, predvsem pa je tudi v 
vznešenih besedah razložil o ve-
likem pomenu soc. druš. "Fron-
teriza," ter pozival članstvo in 
navžoče ljudstvo, da se z vne-
mo strnjeni v tem društvu, spra-
vijo tudi na delo z agitacijo pro-
ti mnogim izkoriščevalnim kapi-
talističnim strankam, da bodo 
zamogli oni uresničiti ideje, do-
seči cilj za zboljšanje delavskih 
razmer (tu so res žalostne). 

Tajnik društva je v lepo o-
snovanem govoru navajal pri-
mere, v kaki premoči so ista 
društva v drugih deželah in ko-
liko dobrega se stori s tem v 
prid delavstvu. Posebno pa je 
pri tem pevdarjal Chicago in 
jim razloži! o velikem napredku 
socialističnih društev tam. 

Po končanih nagovorih so se 
manifestantje mirno razšli in 
se je kasneje zborovanje nada-
ljevalo v društvenem domu 
"Socialista Fronteriza." 

Ta dan sa bile tudi vse trgo-
vine in saluni zaprti. „ 

Pripomnim, da mi je predsed-
nik društva "Socialista Fronte-
riza1," videč me na "Plazi Meri-
ci," da se zanimam za njih na-
pise, izroči! lepe pozdrave vsem 
Čikaškim socialistom, o katerih 
se je laskavo izrazil, in povdar-
jal, da oni jim morajo biti za 
vzgled.—Ml V. 

Mehiško pismo. 
N. I .sredo. Mežico. — Kakor 

v vseh mestih, tako je tudi tu-
kajšnje socialistično društvo 
"Fronteriza" priredilo za 1. maj. 
ob mnogobrojni udeležbi član-
stva, lepo manifestacijo. 

Imenovani so se zbrali na 
"Plaza Merris" s svojimi zasta-
vami, ter m uvrstili z godbo na 
čelu v lep dolg »prevod. v kate-
rem so tudi nonili napise: 

"Abajo los lidere« amarillo, y 
Gubemamentales. lacayos del 
imperialismo; 

KI sindicato Pelug.—protesta 
contilo* Musos; El capital pro 
obrero mundial; 

A riba la confederacion sindi-
cal letina Američana; 

El I. ma.vo dia de l.tacha eon-
tra la reaccion." 

Slovenski do« v Milwaukee. 
Milwaukee, Wis. — Večletna 

želja zavednega in po napredku 
stremečega slovenskega življa v 
Milwaukeeju postaja meso in 
kri. Kupilo se je zemljišče za 
Slovenski dom. 

Gospodarski odbor, sestoječ 
iz slov. posestnikov in previd 
nih, v bodočnost uvidevajočih 
mož, je naznanil, da je končno 
našel primernj prostor baš se-
daj na prodaj. Sklicalo se je iz-
redno direktorsko sejo za 29. a-
prila 1929. Udeležili so se vsi, 
razen treh, katere pa je zadrže-
vala bolezen ali neizogibni oseb-
ni opravki. Po obširnih poroči-
lih gospodarskega odbora, iz ka-
terih je bilo posneti, da so bili 
neumorno na delu, so se vsi na-
vzoči po temeljiti razpravi izrek 
li za nakup zemljišča, in sicer na 
jako lepem in primernem pro-
storu, na National Ave. med 
Sedmo in Deveto ave., na North 
strani. Ta prostor obsega 178x-
150 čevljev. Prostor se je kupi-
lo od dveh različnih lastnikov. 
Cena prostoru je bila tako ugod-
na, da bi napravili veliko napa-
ko, ako bi se te prilike tudi ne 
bili poslužili. V nekaj letih bo 
vreden ta prostor najmanj $40,-
000.00, tako trdijo izvedenci. 

Kupčijo se je sklenilo s posre-
dovanjem našega slovenskega 
odvetnika Alvin Gloyeka, ki se je 
pokazal jako spretnega pri tem 
poslu, in obenem, da ima pravo 
slovensko,, srce, ki čuti z naro-
dom in ve naše potrebe in mu je 
predvsem za blagor in napre-
dek svojih sorojakov. 

Velik in pomenljiv za nas vse 
je ta korak med nami. Kako ga 
bodo pozdravili delničarji in 
sploh celn naša slovenska kolo-
nija? Mi upamo, da s veseljem 
in navdušenjem in da bo s tem 
&la stvar zadobila večji razmah 
in zdramila še ostale Slovence 
Iz moreče letargije, ki našemu 
imenu, ugledu in napredku tako 
močno škoduje. 

Da ni edinstva med nami. da 
smo sebični, da smo nevredni 
zaupanja drug v drugega In da 
smo prepozni in druga enaka 
predbacivanja, poteptajmo in 
vrzimo v pozabljivost vse to. 
Storimo vsi nekoliko, ftrtvujmo 
se vsi nekoliko, po naših naj-
boljših močeh, in pokazal se bo 
naš narod tu v naši novi domo-
vini veliktga in zgleda vrednega. 

Ko to pišemo, šteje družba 
Slovenski dom, inc., 349 posa-
meznih delničarjev in 17 dru-
štev, ki akupno last u je jo 659 
delnic po 125.00. Kje so še osta-
li? Večkrat se ališi poudarjati, 
da nas je 20,000 (dvajset tisoč) 
tu v Milwaukee in v We*t Allisu. 
Pomislimo, če vržemo izmed teh 
polovico v koš. to je takih, ki s* 
brigajo samo za poTč vina, svo-

jo hišo in svoje vozilo (kar bi 
bilo jako slabo iapričevalo za 
nas), ostane nam še vedno 10,-
000 takih, ki bi bili pri volji ku-
piti vsaj,vsaki eno delnico za 
125.00. To pomeni, da bi si z 
lahkoto postavili nate akupno 
poslopje vredno . $250.000.00 
(dvestopetdeset tisoč) brez 
vsakega dolga. Ali ne bi bilo 
to krasno izpričevalo za nas 
vse? Mi dobro vemo, da je to-
liko zavednih med nami; preiz-
kušnje nam to potrjujejo. Rav-
no Beda j, ko imamo trimesečno 
kampanjo, se je pokazalo, da iz-
med deset obiskanih se odrečeta 
komaj dva, da ne podpišeta del-
nic za Slovenski dom. Zato tu-
kaj ni drugega vzroka kot dela-
ti je treba. Ali kdo naj vse ob-
išče? To delo je težavno in po-
časno. Pomisliti moramo, da 
tisti, ki se zato največ žrtvuje-
jo, delajo navadno celi dan v to-
varni, zvečer pa pritiskajo na 
kljuke in erca. 

Zato pa ob tej priliki, ko je 
kupljeno zemljišče, kličemo 
vsem, ki niso še delničarji, da 
se prijavijo sami. To lahko sto-
rite pri predsedniku Frank Lu-
stiku, 298 — 4th ave. Tel. Ha-
nover 134. Blagajniku Ciril Mu-
škatevcu, 800 — 4th ave. Tel. 
Hanover 4158. Ali tajniku, 401 
GreenfieUI ave. Tel. Hanover 
3337-M. Ravno tako lahko pla-
čajo na svoje delnice stari del-
ničarji. 

Večkrat se tudi sliši, da ta ali 
oni Čaka, da bo prišel kdo "ko-
lektat" vplačila na stare devi-
ce. Vsem naj bo na tem mestu 
povedano, da to dosedaj še ni 
bilo mogoče, ker družba nima 
nobenega, ki bi mu plačala za-
dostno, da bi to delo zamogel <>-
pravljati. Zatorej, potrudite se 
nekoliko sami, tako delničarji 
kot nedelničarji, da čimpreje iz-
vršimo to naše veliko in korist-
no delo. 

Da se je kupilo zemljišče, je 
tudi mnogo pripomoglo to, ker 
so se mnogi in mnogi vedno iz 
ražali, da bodo kupili edlnice še-
le potem, ko ae bo že nekje kaj 
kupilo, da bodo vedeli, na kaj 
kupijo delnice. Ravno tako mno-
gi premožnejši, ki že laatujejo 
sedaj nekaj delnic, so večkrat 
opomnili: 4'Mi pridemo močnej-
še kadar boste potrebovali." To-
rej, za vse je sedaj priložnost; 
ni več nobenih vzrokov sa odla-
šanje. Na plan VSI za nas VSE t 

Direktorji, ki so bIK navzoči 
na seji pri sklepu za nakup 
zemljišča: 

4. Frank Lustik 
Louis Rozman 
Joe Matoh 
Alvin Gloyek 
Ciril Muškatevc " 
Frank Veranlch 
John Camer 
Frank Sagadin 
Frank Ermenc 
John Jaklich 
Frank Kaytna 
Martin Rož« * 
Anton Pentar 
Valentin Medle 
Lawrence Perko. 
Joe Evanich 
Rudolf Vershnik _ 
Frank Markelc. 

Za Slovenski dom inc., 
Rodoljub. 

2. 
3. 
4. 
5. 
6. 
7. 
8. 
9. 

10. 
11. 
12. 
13. 
14. 
15. 
16. 
17. 
18. 

Smrtna Jcoea. 
Chicago, III. — Dne 8. maja je 

preminul v 71. letu starosti Fl 
lip Kolb, ki je imel zlatarsko tr 
govino na 7 W. Madison ulici. 
Bil je obče poznan našim poto-
valcem z zlatnino (pleharjem), 
izmed katerih jih je ostalo še 
par, med temi Matija Pogorele. 

Poročevalec. 

OPAZOVANJA 
ReepdUiraaa mednarodnost In vse to je v redu. Moderni 

na vrhu. ekonomski razvoj je že davi.o 
Ce pogledaš v finančne gospo- pustil za seboj dobo malenkost 

darske kolone velikih kapitali- nih nacionalno-političnih plotov 
stičnih dnevnikov, najdeš zani- To ni več gola trgovina, ki j? 
mi ve stvari. mednarodna že od pamtivekn. 

Velike ameriške industrije * T ? forma medna rod n< 
dobivajo bolj in bolj m e d n a r o d - ^ * * ^ 8 ^ ^ ^ 
ni značaj. Evropske takisto. Ka- K e r J* t a k o ' Je Popolno-
pitalizem ne pozna več nobenih v redu» Potrebno in v duhu 
političnih mej. Ves svet je do- <*» •• tMdi delavstvo vseh 
movina kapitala. d f i e l **ve ' nj«*™ intere-

Dolarska Invazija Evrope in £ S ^ g ^ L ^ J S t , 
drug* k^jev se nadaljuje. A-
meriški bankirji imajo danes . . , . u , n a 

petnajst milijard dolarjev inve- « k ^ . 8 o d ' k j e r k o , i 

stiranih v Evropi in Srednji ter , n K r u n ' # , , 
Južni Ameriki. Ford in General * - - - -
Motors kupujeta stare in grade m o " c ™ 8 t a m e-
nove avtne tovarne po vsem sve- V , • Š t u d i r a p 

tu; ameriški trust električne si- m ° ž ' * lanskih šolah v 
le jemlje pod svojo kontrolo e- ^ f ® " 1 kr fcJu m™ v prst 
lektrarne v Angliji. V 8 e ' ** r J* t r e b a z n a t i 0 tem in 

u _ . .. . .. .. o n e n » »vetu, mi je poklonil nove-
Profiti ameriških kapitali- g a .Umnatega možica. Mož-c 

stov so večji v inozemstvu ka- b o ^veda hitro raztrgan - jaz 
kor doma. Evropske dežele na- gam g a pomagam raztrgati. Pi-
lagajo visoko carino na ameri- ^ ^ j a z v i d i m v s o ^ , 
ške avtomobile, če pa Ford zgra- delavca) v državnem socializmu, 
di svo o tovarno v Nemčiji in N i x > n i X | n a k a , D r i & v n i ^ 
Angl ji. ni nobene carine na ^ ^ ^ Trunkova pa.. 
Um izdelane avte in — dekvei p f t C € j a . J a r g a odklanjam kot 
so cenejši in materijal, ki ga icvekarijo. Čudno je, da študi-
tam kupi, je cenejši. r a n i g o s p o d > k i i m a V8e g o c i a l n c 

Carinski zidovi niso več no- vede (iz lemenata!) v malem 
bena ovira. Del apieriškega ka- prstu, ne zna ločiti vseh teh "so-
pitala se preseli v tujo deželo, cializmov" od socializma. Kako 
usidra se tamkaj, najame on- naj znajo drugi, ki so brez vseh 
dotne delavce in je doma. Ame- tistih latinskih šol in vsled tega 
riški kapital ne pozna nikjer ne smejo — po mnenju pisano-
nacionalizma — pozna le in ter- poljskega učenjaka — ničesar 
nacionalizem. znati ?! 

Legaliziranje prihoda 
za one, ki ne morejo dokazati 

zakonitega prihoda t>red 
3. junijem 1921. 

Kray«. Pa. — H. P. — Potreb-
no je, da \ prihodnje pišete do-
pise le na eno stran papirja. 
Hvala za upoštevanje! Pozdrav! 

Chicago. IH. — J. G. — Zvezna 
senatorja dršave Illinois sta 
Charles 8. Deneen in Otis F. 
Gletpi, oba republikanca. lUinois 
ima 25 representantov; dva sta 
"at large ;M is Chlcaga jih je 
deeet Podatki so vzeti is T h e 
Daily News Almanaca" ta leto 
192». — Pozdrav f 

H ost on. Pa. — Joe fta in.—-Ob-
novljeni slovenski čaaopiai na 
Primorskem so: ''Novi Hat," 
"Družina" in "fstarski Ust." 
Prva dva sta slovenska, zadnji 
je hrvatakl. Val trije izhajajo v 
Gorici. Naslov je: Via Maaleli 
5. Venesia Gialia. Italia. 

Dne 2. marca tega leta je kon-
gres sprejel in predsednik pod-
pisal zakon, po katerem oni ino-
zemci, ki so prišli v Združene 
države pred 3. junijem 1921, ali 
o zakoniti pripustitvi katerih m 
najti zapisa v knjigah priselje-
niške oblasti, morejo sedaj re-
gistrirati svoj prihod in na tak 
način legalizirati svoje bivanje 
v tej deželi. Cim so legalizirali 
svoj prihod, imajo seveda iste 
pravice, kot vsak zakonito pri-
puščen inozemec, namreč smejo 
zaprositi za državljanstvo, dobi-
ti '^permit" za povratek v Ame-
riko po začasni odsotnosti, po-
zvati evojo družino v prednost-
ni kvoti itd. — Novi zakon, ka-
kor smo že parkrat omenili, ne 
odpomore le oniai, ki so prišli 
nezakonitim potom pred dnem 
3. junija 1921. marveč tudi cv-
nim, ki so prišli zakonito, ali 
glede prihoda katerih ni najti 
zapisa, bodisi ker se ne spomi-
njajo, kako so prišli, ali ker je 
bila storjena pomota v zapiskih. 

Ta zakon je uradno zvan Pub-
lic Act No. 962, 70. kongres in 
je znan tudi pod imenom Vin-
cent - Schneider - Copeland bili. 
Zakon prepušča priseljeniškemu 
uradu, naj izda potrebne na-
redbe glede načina, kako naj 
stranke postopajo za legalizira-
nje prihoda. Bureau of Immi-
gration je ravnokar obelodanil, 
kako naj bo to postopanje. Ka-
kor znano, zakon stopi v velja-
vo dne 1. julija 1929. 

Treba vložiti prošnjo za 
registracijo. 

Vsak inozemec, ki zna, da ni 
zapiaa o njegovi zakoniti pripu-
stitvi — bodisi, ker se zavedn, 
da je prišel nezakonito, ali ker 
je bil tako obveščen od naturali-
zacij skega ali priaeljeniškega u-
rada —, sme Igtdarkoli po 1. ju-
liju 1929 vložiti prošnjo za re-
gistracijo svojega prihoda. Ta 
prošnja se vloži osebno ali po 
pošti pri najbližjem priseljeni-
škem uradu. Zrn te prošnje je 
bila izdelana posebna tiskovina 
(Form 659). Prošnji treba pri-
ložiti poštni money order za 
$20.— in treba prošnjo podpisa-
ti pod prisego pred notarjem. 

prič. 
Kakor hitro mogoče po vloži-

tvi prošnje, bo prosilec obve-
ščen, kam in kdaj naj se prijavi 
v svrho izpraševanja Svrha iz-
praševanja je, da se vgotovijo 
sledeča dejstva: 

1.) da inozemec ne spada med 
one vrste Inosemcev, Id ne sme. 
jo biti naturalizirani. 

2.) da ni zapisa, da je bil do-
tičnik za stalno pripuščen v 
Združene države. 

3.) da je prišel v Združene 
države pred dnem 3. junija 
1921. 

4.) da je nepretrgano ostal v 
Združenih državah, odkar je 
prišel. 

5.) da je oseba dobrega mo-
ralnega značaja in 

6.) da ri ppdvržen deporta-
clji. 

Točka 1.) se naših ljudi sploh 
ne tiče in točka 2.) je sama ob 
sebi umevna. Kar se tiče pri-
hoda pred dnem 3. junija 1921 
in nepretrganega bivanja v 
Združenih državah od tedaj na-
prej, treba to trditev dokazati 
potom zaprisežene izjave vsaj 
dveh verodostojnih prič, ki mo-
rajo biti ameriiki državljani 
Po pravilu morajo priče priti 
same osebno bodisi ravno tja, 
kjer se prosilec izprašuje, ali pa 
v kak priseljeniški urad, ki ni 
predaleč od njihovega bivališča. 
Le v slučajih, ako priče ne mo-
rejo jftahka osebno priti radi 
prevelike daljave ali kakega dru-
gega tehtnega razloga, se mesto 
ustmenega izpraševanja sprej-
mejo njihove zaprisežene pisme-
ne izjave (affldavits). Ako je 
inozemec stanoval v raznih kra-
jih, mora dokazati svojo trdi* 
tev o neprestanem bivsnju po-
tom zaslišanja ali zapriseženih 
izjav dve prič za vsak kraj. 

"Nepretrgano" bivanje 
v Združenih državah. 

Generalni priseljeniški komi-
sar je jako liberalno raztolma-
čil zahtevo o nepretrganem bi-
vanja. Odsotnost za dobo šestih 
mesecev ali manj se ne smatra 
kot pretrgujoča bivanje v Zdru-
ženih državah. Tudi v slučajih 
odsotnosti za več kot šest mese-
cev, ali za manj kot eno leto ne 
bo domnevalo, da ni inozem« 
pretrgal svojega bivanja, ako je 
razvidno, da je Imel ob odhodu 
namen povrniti se v Združene 
države. Vsaka odsotnost čez 
eno leto pa se bo smatrala kot 
da je pretrgala bivanje. Kdor 
je torej po dnevu 3. junija 1921 
odšel iz Združenih držav in * 
zopet nezakonito povrnil po pre-
teku enega leta. nima pravic* 
legalizirati avoje bivanje. <> 
pa je odšel sa manj kot šest me-
secev in — ob tehtnih razlogih 
— za več kot šest mesecev, sli 
za manj kot eno leto, bo srn* 
legalizirati svoj prvi prihod in 
s tem svoje dosedanje bivanje v 
Združenih državah. 

Defcri moralni zaalaj. 
Tzprašujoči nadzornik mora u-

gotoviti, Ja je prosilec 
dobrega moralnega značaja . v 
to svrho je naloga nadzornik » 
va, da ugotovi, v ko«kor je t > 
mogoče, vire. Iz katerih m<»re 
dobiti informacije v tem pogl« 
du. Kasneje pa mora izviti 
potrebne preiskave In polzved-

(Dslj* as t. stn»M 



PONDEIJEK, 13. MAJA. 

Vesti iz Jugoslavije 
pVOJE TRAGIČNIH SMRTt. 

(Ii Tirno.) 
Ljubljana, 12. aprila 1929 

Se dolgo tega se je na Du 
Ju zgodil slučaj, da je neko 
rtvuv podleglo poSkodbam, ki 
Hjh prizadeli njeni redniki. 
tarla je od udarcev, ki so ji 
g, naložili redniki iz bogve ka-
e« nagiba. Vse mesto, ves 
} „ a j »e je takrat razburil in 
,hteval stroko kazen za starše. 
Zdi »e, da se je sličen slučaj 

oK„(jil tudi na Štajerskem, v 
loven sk i h goricah. Kočarja 
oie Knupleš in njegova žena sta 
pela pri sebi v Sv. Juriju ob 
esnici dveletnega nečaka Ru-
olfa, čigar starši žive z dve 
inim otrokom. Te dni pa je 
trok nenadoma umrl. Mrtva-
li oglednik je ugotovil- na tru-
elcu tako čudne poškodbe, da 
i začel sumiti in da je stvar ja 
11 oblastem. Sumil je, da pri 
.j nenadni smrti ne more biti 
ie v redu. 
Drugi slučaj pa poročajo iz 
L Ruperta. K posestniku 
orjaku je prišel Miha Zemljak 
Globokega pri Jurkloštru o-

ledovat puško, ki jo je Horjak 
rodajal. Našel je doma le nje-
jvo ženo, 50-letno Cecilijo 
orjak, ki jo je Zemljak popro-
I naj mu pokaže puško, ki je 
i prodaj. Žena je vzela puško 
zaklenjene omare ter jo dala 

mljaku, ne vedoča, da je pu-
;u nabasana z debelimi šibra-
i. Nato je likala perilo dalje, 
»rnjena s hrbtom proti vra-
m, kjer je Zemljak ogledoval 
liko. 
Poleg matere se je nahajala 
lena 14-letna hčerka. Naen-
•at je zatfrmel oglošujoč strel, 
ilka Horjak pa se je zgrudila 
i tla, mrtva. V grozi sta ob-
ala hčerka in Zemljak. Zem-
ilc je bil pregledoval puško ter 
ipel in sprožil petelina, ki je 
laril v poln naboj. Strel je za 
il ženo v tilnik iij ji zdrobil 
banjo. Nemo je nekaj časa 
\ Zemljak v mrtvo ženo, nato 
i pobegnil. Poznal ga ni nihčo 
.vasi ter rfo povpraševali zr 
im na vse strani. Zemljak'pa 
je sam javil sodišču v La•• 

em, izpovedal vso nesrečo, že 
ileten plakal kot otrok. So-
Sče se je uverilo, da se je ne 
eča zgodila slučajno ter je 
iKtila Zemljaka na prostem. 
>kojna Cilka Horjak zapuščp 
prvega zakona 6 otrok, iz dru-

2 otroka, v 14 dneh pa bi 
tfla spet roditi. Nesreča je 
to tem strainejša. Vzrok bo 
č neprevidnost S strani Zem-
ka in Horjaka. 
»venski dijaki na Grškem in 

drugod. 
Zagreb, 12. aprila 1929. 

Dijaki ljubljanske trgovske 
ademije so se pred tedni po-
li na izlet do Grčije. Odšli 
preko Splita Dubrovnika, 

iča in Patrasa v Atene. Gr-
i profesorji in dijaki so se 
n pripeljali nasproti in j ih 
iurčno pozdravili. Akademi-
ji »o priredili v Atenah spre-
nni večer, ki so ga priredili 
fe posluništvo in dijaki ateiK 
f trjf. akademije. V Atenah 
»i ogledali Pirej, atensko pri-
nišče in kemično tovarno. U-
IniAtvo lista "Akropolis" jim 
Priredilo poseben sprejem, 

inenel več člankov o naših di-
»h ter celo karikature posa-
znikov. 
Antično Ateno so si ogledali 
»Mnji dan. Na banketu vi* 

trg. M e so bili prisotni vsi 
•lomatski uradniki In zastop-
II Krskoj ugoslovanske lige. 
I^i naši so se nahajali v A-

»wš od časa, ko je bila v 
^r;»du podpisana grško-ju-
dovenska prijateljska pogod-
i l so za odhod naših dijakov 

prijazne članke skop« 
»t« nski listi. 

Aten so se odpeljali v So-
Soluna, ki so ai ga ogle-

11 Natančno, no M odpeljali v 
ri*rad, kjer so bili spet gost-
n**"ga poslaništva in turških 
^mikov. Ogledali ao al II-

turške spomenike. Ha-
0 Sofijo, Sulejmanovo moše-
dv<»r bit šega sultana. kjer i* 
•j muzej in le polno dniffih 
^•nitimtl tega eksotičnega 

Tudi turško časopisje |e 
S i j a l o obisk. 
r »di % Sofiji so bili prijatelj-
' 'Prejeti. Ostali so v Sofiji 

celo en dan več kot so namera-
vali. Vsi zavodi in oblasti so 
pozdravljale slovenske dijaki v 
"drugi prestolnici slovanski na 
Balkanu". 

Včeraj se j e ekskurzija vrnila 
v Beograd kjer bodo ostali Še 
danes nakar se vrnejo v Ljub-
ljano. V Beogradu so jih spre-
jeli akademiki ter jim priredili 
zvečer banket, katerega so ae 
udeležili tudi beograjski trgov-
ski krogi. 

Tako so ljubljanski dijaki tr-
govske akademije obšli enega 
najlepših delov Evrope, rivije-
ro balkanskega polotoka ter na-
vezali stike, dasi morda samo 
mimobežne, z raznimf narodi na 
Balkanu. Zase so s to ekskur-
zijo vsekakor mnogo pridobili. 

Pepica Bekerica v Zagrebu. 
Zagreb, 12. aprila 1929. 

Zamorska plesalka Josephina 
Baker je v Zagrebu za enkrat 
največja senzacija. Zagrebčani 
baje norijo za njenim avtomobil 
lom, kadar se pelje skozi mesta 
ter so jo prekrstili že v Pepica 
Bejterica, kar menda Pepici kar 
ugaja. Vstopnice za njen na-
stop v kinu Evropa so bile zelo 
naglo razprodane. Našlo pa se 
je nekaj ljudi, ki protestira pro-
ti njej. Tako so nekateri v dvo-
rani pred nastopom Bakerjeve 
hoteli protestirati ter so metali 
neke smrdljive stvari po dvora-
ni. Publika pa, kolikor jo nori 
za Bakerjevo, je sama izobčila 
protestirajoče iz svoje srede, po-
licija jih je zgrabila in obspdilu 
vsakogar na 200—500 Din. kaz-
ni. Pepica pa je postala še bol) 
popularna. Kjerkoli se je včeraj 
pokazala so ji ploskali. 

Ona sama kot vedno hvali tu-
di Zagreb kot lepo mesto ter 
povprašuj? kje bi lahko dobila 
"šintelbratene", o katerih je sli-
šala, da so zagrebška delikatesa. 
Novinarji so jo povabili na eno 
tako pojedino, kjer se bo Beke-
rica lahko najedla po mili volji 
te jedi. Bekerica je celo na za-
grebški radio govorila. Nasto-
pila bo še enkrat v novi dvorani 
Zagrebškega zbora na korist 
vojnih invalidov. Potem pojd<» 
spet dalje. V Ljubljano? Le 
tega ne. Tercijalke Jo bi raz-
trgale. Bila bi iz komedije 
strašna — tragedija. 

Dve železniški nesreči lahkega 
značaja. 

Zagreb, 12. aprila 1929. 
Iz Beograda poročajo, da je 

bgsovlak proti Skopi ju zavoji 1 
sinoči v dva vagona, ki sta se 
odtrgala pri manevriranju. Va-
gona sta se razbila, prav tako je 
bila poškodovana proga, vsled 
Česar je bil promet za nekaj Ča-
sa prekinjen. Nesreča se je do-
godila pri postaji Ralje. 

Enaka nesreča se je dogodilo 
včerajšnji noči na progi tfplit-

Zagreb. Pri postaji Kosovo je 
tovorni vlak iz Splita zavozil v 
več tovornih vagonov, ki so se 
skoro docela razbili, poškodova-
na pa je tudi lokomotiva tovor 
nega vlaka. K sreči pa ni bil nih-
Če od železniškega osobja ra-
njen, ker ao pravočasno opazi-
i in poskakali z vlaka. Materi-

jalna škoda pa je seveda precej-
šnja. Tudi proga je bila poš^^ 
dovana ter je bil promet popol-
noma onemogočen dokler niso 
včeraj popoldne proge popra-
vili. 

Zadružna zveza (zveza kleri-
kalnih zadrug) je imela 11. t. 
m. svoj občni zbor, na katerega 
je dospel tudi njen predsednik, 
jrometni minister dr. A. Koro-
šec, ki je imel uvodni govor. Po-
tem se je zvečer odpeljal v Za-
greb, kjer bo pozdravil nemške 
avtomobiliste, ki se pripeljejo 
Il Nemčije. Je pač prometni mi 
nister. Njegov govor na občnem 
zboru je bil po radiopostajl raz-
širjen. Skoda, ker je mož malo 
povedal in zelo slabo govoril. 

Tuberkuloza. proletarska bo-
lezen, kot jo imenujejo vsi. J<* 
zahtevala v preteklem letu 72 
smrtnih žrtev iz vrst Ljubljan-
čanov, in to 32 moškega spo a 
<44.4'i) in 40 ženskega spola 
(56.6'* ). Iz drugih občin jih 
je umrlo ta tuberkulozo v Ljub-
ljani 10H (moških M, žensk 
44). Največje število teh tu-
berkuloznih smrti pade v mesec 
marec in november, ob prehodu 
iz zime v pomlad oz. jeseni v zi-
mo. Takrat žanje smrt tuber-
kulozne. 

Škofa Jegliča brošur* 
v hrvaščini. 

Ljubljana, 12. aprila 1929. 
Novoporočeni par dobi ob po-

roki od cerkvene gosposke po-
trjeno izpričevalo, da sta se 
pred bogom in ljudmi zdruiila 
v par. Da bi to izpričivalo zna 
li novoporočenci pravilno upo-
rabljati, je napisal pred leti 
naš škof dr. Jeglič brošuro 44Že-
ninom in nevestam*', ki naj bi 
bila nekaka "Gebrauchsanweis-
unga" poročnega izpričevala. 
Tu škof točno opisuje, kaj sme 
zakonski par početi in kako. 
Predvsem kako treba početi, da 
ne bi bilo greha. Radi vsebine, 
ki jo obdeluje ta brošura, je bi-
la brošura ob izidu senzacija 
prve vrste in veliko hrupa je 
bilo radi nje. In knjiga je šla 
v denar strašno hitro, škof pa 
je zaslovel kot dober poznava-
lec Človeškega življenja v vseh 
ozirih In Še posebej kot stro-
kovnjak v nasvetih novoporo-
Čencem. 

Knjiga se je razgubila po na-
ših vaseh in kmalu si težko do-
bil kje še kak izvod. Hrvatje 
pa so jo prevedli v svoj Jezik, 
da s to lepo tako zvano "rdečo 
brošuro" osrečijo Še svoje lju-
di. Tudi ta hrvaške izdaja je 
pošla In ljudje so jo bržkone še 
iskali in zahtevali. , 

In te dni je izšla druga hrva-
ška izdaja te brošure, ki jo je 
izdal neki KolaŠič. Naslov bro-
šure je "Pouke za Čestit I sre-
čan brak". Prevajalec pravi, 
da je za to izdajo dobil dovolje-
nje od "presvijetiog i prepoftto-
vanog pisca" ter da je le « te-
žavo našel pri nekem zasebniku 
eksemplar stare slovenske izda-
je te brošure. A za ta izvod je 
moral plačati — 300 dinarjev. 

Škofu vsekakor pripada za to 
hrvaško izdajo lep honorar, za-
kaj taka knjiga pojde v denar. 
To ljudje Čitajo. In posebno 
privlačno je še to, da je tako 
knjigo napiaal "presvijetli in 
prepoštovani" škof Jeglič . . . 

Namen škofov svoje dni ae-
veda nI bil napačen, le izvedba 
je bila nerodna. Novoporočfn 
cem dati poduk v spolnih po-
trebah, je nujno in prav. 

Slikar Jakac je odpotoval 
v Ameriko. 

Dne 15. april* je odpotoval v 
Ameriko eden naših najbolj 
znanih mlajših slikarjev, nadar-
jeni grafik, Božidar Jakac, pro-
fesor risanja na II. drž. gimna 
ziji v LJubljani. Dobil je eno-
leten dopust, ki ga miali prebiti 
v študijah in s razstavami v 
Ameriki, 

Ni dolgo tega, kar ae je slikar 
Jakac vrnil iz Afrike, kjer je 
prepotoval puščavo ter prinesel 
• sabo mnogo slik, ki jih je bil 
napravil na svojem potovanju po 
Afriki. Razstavil jih je v Ljub-
ljani in je bila razstava že radi 
originalnosti 'silno uspela. Prav 
tako je pred leti daje časa živel 
v Parizu, odkoder je prinesel pa-
riške slike. Božidar Jakac je 
priznan tudi kot ilustrator knjig 
in revij/ Kot malokdo prodre v 
ton in vsebino spisov, ki jih od-
govarjajoče opremi. Tako je 
znan kot ilustrator Gradnlkovih 
pesmi "Pisma"; kjer se je poseb-
no izkazal za dobrega poznaval-
ca lirike. Znan je pa predvsem 
kot grafik in slikar pastelov. 
Priredil je že več raaatav, ki so 
vse uspele. Tudi v Ameriki pri-
redi par razstav. Rojakom mla-
dega umetnika priporočamo, naj 
mu gredo na roko kjerkoli mo-
rejo: Je naše gore llatX 

Božidar Jakac je nemiren 
duh, prava umetniška duša, ki 
doma tako težko zdrži. Vedno 
kam "pobegne" iz Ljubljane, da 
se potem vrne ter razstavi svoj 
dnevnik v dovršenih slikah. Ta-
ko nam je lairil pobegnil v Afri-
ko, odkoder nam*je za te žalost-
ne dni prinesel nekaj afriškege 
solne s In toplote, zdaj pa jo u-
bere v Ameriko, da nam od tam 
prinese »like pokrajin, kamor so 
se zatekM naši izseljenci, kri na-
še krvi, in jo čez leto dni raz-
•tsvi v }K>|ik in razvedrilo 

Najstarejši človek v Ja 
vi jI. Po vesteh beograjskih 
listov živi v vasi Mtrašinci mož. 
ki Je leto* dovršil ISO let svoje, 
ga življenja. Ime mu je Jovan 
TraJkovK. Vse svoje življenje 
je bil pastir ter je čuval svojo 
in tujo živino. Oženil se je, ko 
je bil star trideset let, petdeset 
let pa Je že vdovec. Hranil se 
je In se hi sni Ae danes s rtenlm 
kruhom, sirom, mlekom. Jajci «n 
kuhanim sadjem. Ptišil ni ni 
koli In tudi šcanja ni pil. Sliši 
te dobro, l̂ udi sposna le po gla-
su, kor u> mu oči opešale 

F R O S V B T A ' 

L t p M z I n i J t prihoda 
(Nsdaljsvaajt s 1. strsa'.) 

vanja, ki utegne spraviti resni-
co na dan. - / 

Ne podvržen deportaciji. 
Le malo je razlofov, radi ka-

terih inozemec more biti depor-
tiran po preteku petih let. odkar 
je prišel v Združene države. Ino-
zemec, ki je prišel v Združene 
države proti dnem 8. junija 1921 
in ni zapuatil Združenih držav 
tekom zadnjih pet let, v sploš-
nem ne more biti deportiran. 
Sicer je rta, da nekatere vrsto 
inoaemcev morejo biti deporti« 
rane vselej, namreč tnozemci, ki 
so anarhiati ali aagovarjajo na-
silno strmoglavljenje ameriške 
vladavine, nadalje oeebe, ki se 
bavljo s prostitucijo, in inosem-
ci, ki so bili več kot enkrat ob-
sojeni na vjMj leto dni zapora 
radi zločina, vaebujočega "mo-
ralno hudobnost". 

Registracija prihoda. 
Izpraševanje inoaemoa in prič 

se vrši pod prlsefo v obliki vpra-
šanj In odgovorov. Po izpra-
ševanju mora itprašujoči nad-
zornik pripraviti poročilo o tem, 
kar Je ugotovil felede zgoraj na-
vedenih šestih točk, in poslati to 
poročilo generalnemu priselje-
niškemu komisarju. Ako on 
najde, da ao podani dokazi za-
dovoljivi, izda povelj«, da se za 
inosemca napravi Mrecord of 
registry" (zapis) v dvopisu. V 
to svrho treba predložiti dve f > 
tografiji, eno in tri totrtine inč 
široki in dve in eno fetrtino in-
Če dolgi, ne montirani in ne re-
tuširani, ki podata aliko prosil-
ca brez klobuka in pokazujeta 
vea obraz. Prosilec mora pod-
pisati fotografiji na sprednji 
strani (ne pa ČM obraz). Te 
fotografiji se prilepita spisu. 
Izvirnik postane del uradnih 
zapiskov priseljeniške postaje v 
onem kraju, koder je inozemec 
prišel v Združene države. Di|-
plikat pa se itroči naturaliza-
cijskemu uradu, tako da bo na 
razpolago, kadar inotemec želi 
zaproaiti za naturalisacijo. 

V alučaju, da se prošnja za re-
gistracijo odkloni Is kakega 
vzroka, se inozemec obvesti in 
ae mu povrne plačana pristojbi-
na $20. T j 

Spričevalo o registraciji. 
Tudi inozemec dobi spričevalo 

(Certificate of Reglstry), iz ka-
terega bo razvidno, da je bil 
njegov prihod legaliziran. Tudi 
za ta dokument sta potrebni dvq 
fotografiji, kakršni smo zgoraj 
opisali. Inozemec bo moral sam 
priti po to spričevalo na priso-
ljenlško postajo, kjer je bil iz-
prašan, ali, ako živi daleč od 
nje, na najbližji poštni urad 
Bo moral podpisati to spričeva 
lo v prisotnosti priseljeniškega 
Inšpektorja ali poštarja. Tudi 
priseljaniški nadzornik mora 
podpisati to spričevalo. 

Praktičen nasvet. 
Vsi oni, ki pričakujejo odpo-

moči od novega zakona In ki 
imajo pravico legalizirati svoj 
prihod v zmislu tegs zakona, ne 
morejo zaenkrat storiti nlčessr 
do ! . julija tega let«. Kdor bi 
rad stvar poepešil, si lahko pred 
tem priskrbi potrebno tiskovi-
no (Form 669), da jo izpolni in 
odpošlje takoj po 1. Juliju. Ta 
tiskovina pa še ni na razpolago, 
pač pa utegne biti na razpolago 

kratkem času. Hvoječasno 
priobčimo natančnejše poduke o 
vsem postopanju, čim bo mogo-
če dobiti Informacij«« o praktlč-
ni strani postopanja. 

FIJH. 

Propadanj« človeškega 

. Mnogi ljud' 
Je tožijo v prvi pomladi, da so 
pobiti, utrujeni, da Jih boli gla-
va In podobno; včasi ae pojavi 
I tem vzveal krvavenje dlesne 
Po razlskavanju hsmbuHkegs 
profesorja Brauerja gre v tem 
primeru za lažje primere tako 
zvanegn skorbuta. Vzrok J# 
preveliko uživanje konzervira-
ne hrane in neeado*t»o uživa-
nje prisnega eočlvja In pred-
vsem presnega sadja Novo so 
čl v Je je ob tem času sa večino 
prebivalstva predrago, sadje Je 
takisto redko, a sila neznatne 
količine antlskorbutnegn vita-
mina. ki ae še nahajs v konzer-
viranem sočlvju, ae s drugim 
kuhanjem docela uničijo. Ta bo. 
lesen, ki j< Imennje prof. Bauer 
"pomladna avttamlnoaa", na-
stope najpogosteje v aprilu In 
maju. I<ahko se kmalu ozdravi, 
če dajemo bolniku v##je množi-
ne sadja la eltrenovegs soka. 

Darwin je — kakor znano-— 
črpal neiapodbitne dokaze o iz-
boru (selekciji) iz Izkustev goji-
teljev živali in rastlin. Od tedaj 
je praksa zbrala še nebrojno no-
vih dokazov, da je moči Žive or-
ganizme h smotreno gojitvijo 
popolnoma preoblikovati. 

V prirodi je tako, da se more-
jo organizmi — bodisi šivali, 
bodisi rastline — ohraniti in 
razmnoževati samo tedaj, ako se 
popolnoma prilagode vsem živ-
Ijenskim prilikam kraja, kjer ži-
ve. Če ne, morajo prej ali slej 
propaati. Pod negujočo roka 
človeka pa se lahko ohranijo tu-
di taki organizmi, ki bi morali, 
prepuščeni sami sebi, neusmiljo-
no poginiti. 

Nekatere vrste kokoši — n. 
pr. Čopke — so ltgubile instinkt 
valenja. Ker ao pa drugače ko-
ristne živali, jim človek pomaga 
pri razmnoževanju, ker bi siqer 
ta kokošja pasma gotovo že iz-
umrla. Prav tako je s neko vr~ 
sto golobov, ki Jih je samo smo-
trena reja Še ohranila pri živ-
ljenju. .Mladič! teh golobov 
namred ne znajo ali pa ne more-
jo sami prekljuvati jajčne lupi-
ne. Zelo poučen je tudi primer 
sviloprejkc, ki je pač ena naj-
starejših domačih živali. Svilo-
prejka je v tisočletjih docela is-
gublla svojo varovalno barvo in 
se popolnoma odvadila letanju. 
Poginiti bi morala še kot llčin-
ka, če človek ne bi skrbel zanjo. 
Gosenica hviloprejke, ki se je iz-
legla kje v prosti prirodi, ne zna 
splezati nazaj na drevo, če Je 
padla z njega. Nima tistega pri-
rodnega instinkta za orijentaei-
jo, marvoč se popolnoma zmn-
dena plazi naokoli, dokler ne po-
gine od lakote. 

V prirodi je moči opazovati 
mnogo takih znakov izrojevanja 
(degeneracije), ki Jim narava 
sama skuša odpomočl po svojih 
močeh. Spomnimo se samo na 
kukavico, ki je tudi Izgubila In-
stinkt valenja. Sedaj si pomaga 
na ta način, da podtika svoj za-
rod drugim pticam v odgojenjo. 
Ali pa vzemimo za primer ama-
zonske mravlje, ki se niti pre-
hranjevati ne morejo same, mar 
več jim ustrežejo sužnje, za k« 
tere jim služi neka druga vrsta 
mravelj. Se slabše so trakulje. 
Te ne potrebujejo niti Želode« 
niti čreves, temveč Mprejemajo 
hrano kar skozi kožo po oelem 
telesu. 

Prirodni izbor, ki ga diktira 
boj za obstanek, Izvrže vae, kar 
ni sposobno za življenje. Umetni 
izbor, ki ga uravnava Človek po 
svojih izkustvih, pa ni vselej ta 
ko brezobziren. Reditelj neke Ži 
valske ali rastlinske vrste bo 
rajši pri \sakem privzgojenem 
organizmu posebej odstranil ti-
ste napake, ki ga kvarijo, samo 
da bo ohranil vrsto pri Življe-
nju. Ščitil bo svoje gojence 
pred mrazom, če Jih Že prlrodu 
nI dovolj zavarovala pred nJim, 
čuval jih bo pred sovražniki, a-
ko se sami ne morejo braniti, 
sami vobče ali pa vsaj v zadost 

Preskrbel Jim bo hrano, če Jo 
ni meri ne morejo doseči itd. 

Sedaj pa pomislimo: Ali je 
človek kaj drugega, kakor orga 
nlzem, ki Je v marsičem podoben 
onim nižjim, katere ŠČIU? Bio-
loški zakoni veljajo zaradi tega 
tudi zanj Razlika Je samo v 
tem, da ima človek pamet, ki ga 
je privedla do povsem drugač-
nega načina življenja. Zlasti gl<;. 
de na preskrbo s hrano. Pre-
tvorba človeka iz barbara v ta-
ko imenovanega kulturnega člo-
veka je pa potekla tako naglo, 
ds človek nI niti imel čaaa, da bi 
Jo točno doumel In se JI prilago-
dil. Ta pretvorba sa nas nI bila 
povsem ugodna. A kakor pome 
ga mnogim prlmltivnejšlm or-
ganizmom priroda sama preko 
nedoetatkov, tako jih človek 
premaguje s pomočjo znanosti 
In tehnike, zakaj med njimi je 
mnogo takih, ki bi ga lahko u-
gonoblll. Toda znanost in teh-
nika mu nista vselej v prid, ker 
pomagata ohranjevati mnog« 
njegovi' f..»popolnosti, ki bi jih 
drugače človeška narava od 
stranila sama po sebi, s pomoč 
Jo prlrodnegs Izbora. Vzemimo 
za primer samo dejstvo, da po-
staja medenica pri ženskah kul-
turnih narodov čedalje ožja. Do-
člm ženske primitivnih ljudstev 
s lahkoto rode, so rojstva me«! 
kulturnimi narodi čedalje tei-
js, čemui Je krivo b«š zoženj'* 

medenice. Toda moderni gine-
kologi znajo premagati vse zara-
di tega nastale ovire, ki bi jih 
med primitivnimi narodi morala 
mati in otrok plačati z življe-
njem. Nerodno Je pri vsej stvn 
ri samo to, da ae človeški orga 
nizem pri tem razvadi, da 
staja tem manj odporen, čim iz-
datnejša je zdravniška pomoč. 

Toda poleg tega je na nas Ae 
polno drugih usodnejših nepo-
polnosti, ki jih ščitita kultura in 
civilizacija, dočim jih med pri 
mltlvnimi narodi zatira priroda 
sama. Med njimi ni toliko te-
lesnlh, kolikor duševnih nedo-
nt« t kov, zlasti motenj v nagon-
skem Živlienju. 

Gotovo se tudi med barbari 
najdejo ljudje s pokvarjenimi 
nagoni. Toda med primitivnimi 
ljudstvi iu v barbarskih časih so 
postopali s takimi silno strogo. 
Koliko je bilo v srednjem vekp 

C" restopkov, ki se nam danes nI-

akor ne vidijo težki, ki pa so 
jih takrat kaznovali s smrtjo t 

Ti časi so minuli, ali moder-
na nazlranja kažejo v mnogih 
deliktih vendarle premalo odgo-
vornosti, Nihče ne misli očitati 
Pfedstavltnljem modernega pra-
vosodstva, ker je povsem razum-
ljivo, da o zločinih in kaznih so-
di jurist drugače, kakor biolog, 
Ali vzllo temu pravosodstvo pre-
malo ščiti človeško družbo pred 
Kvarnim vplivom zločincev, ker 
jih obsoja samo na krajši ali 
daljši zapor In v skrajnem pri-
meru na sinrt. To so pa samo nI-
čeva zadoščenja človeški družbi, 
ki utrpi največjo Škodo šele s 
potomci zločinca, ki v zgodnjem 
ali poznem rodu podedujejo nje-
gova zločinska nagnsnja. Zara-
di tega današnje kazni zločln-
stva ne morajo pobijati, kar pe 
prav jasno vidi tudi iz krlminul-
ne statistike, ki ne kaže nikakr-
šnega pojemanja. 

Ako Izvzamemo one primere, 
ko poslane nekdo zločinec v sili, 
ali pa Če je bil zapeljan, bomo 
našli, da temelji zločlnstvo na 
nenormalnem duševnem startju, 
na degeneracijl nagonov, ki so 
nujno potrebni v sožtlju člove-
ške druŽlie, Na srečo pa je člo-
vek po svoji pameti — vsaj teo-
retično — zmožen brzdati in 
nadzorovati svoje nagone. To 
staro nasiranje, ki poteka od 
Sokrata, pa Je pravilno samo 
tedaj, ako so možgani dotične 
ga človeka res popolnoma v re 
du in če se njegova volja vselej 
uklanja spoznanju. Hudo Je, da 
Je človek buš toliko Inteligenten, 
to se pravi, toliko razumna žl 
val, da postane sita nevaren za 
svojo okolico, čim se zmede ka 
teri izmed njegovi nagonov, ki 
jih je le malo komu moči korlgl 
ratl z lastno razumnostjo. 

Vsekakor pomeni okrnenje a 
11 izguba socialnih Instinktov re-
sno nevarnost za človeško druž-
bo, Mogoče je sicer, da bo temu 
ali onemu uspelo s pomočjo raz-
uma in volje prikriti kvarne po-
sledice izgube tega Instinkta. 
Toda s tem se hibe same še nI 
iznebll In več ko verjetno je, dn 
se bo zopet pojavila na njegovih 
potomcih, ki Jo nemara ne bodo 
znali prikrivati In brzdati. 

Najbolj nerodno Je, da se člo-
veštvo z odpravljanjem takih 
hib vobče ne ukvarja In alcer za-
radi tega, ker umemo kvarno 
posledice, ki Izvirajo Iz njih, 
marsikaj omiliti. Vzgoji, kl jo 
je razumeti v najširšem pomenu 
besed«, se mnogokrat posreči z 
nekakšno slrogo dresuro utajiti 
zločinske nagone pri posameznih 
ljudeh. Toda, kakor rečeno, spra-
\ iti jih s sveta nI mogoče in pr*J 
ali slej ae v % Izrazitejši obliki 
pojavijo na potomcih. 

Občudovanja vredni uspehi 
moderne pedagogike In nič manj 
občudovanja vredni sistem mo-
derne policije In pravosodstva, 
ter sistem javne morale, kl pre-
zira in izključuje iz družite one, 
ki kršijo zakone, v veliki meri 
zadržujejo socialne elemente, 
da ne morejo zaiti predaleč s po-
ti kreposti.. Ali nagoni, ki se s 
tem zadržujejo, se čedalje bolj 
grornadijo In tako se v človeški 
družbi neovirano kreta vedno 
več nenoriiialnlh tipov, ki bi Jih 
v primitlvnejših okoliščinah pri-
roda zatrla aama od sebe. 

Današnje človeštvo je na tem, 
da nadomesti Instinkt socialno-
sti s nekim surogalom, kl bi ga 
lahko Imenovali "socialnost Iz 
na vede.M Ljudje, ki s veseljem 
opravljalo svoje posle, so čeda-
|j. redkejši. Vedno več pe Je te-
kih, kl ne delajo dobro zaradi 
tega, ker pač ne morejo drugače, 
marveč, ker so tako navajeni jn 

ker pričakujejo plačila ali pa se 
boje kazni, i Danes ae socialno 
ne dela več po pri rodnem in-
stinktu, marveč samo še Is golo 
navade, ki ae podeduje od roda 
do roda. Vprašanje Je samo, ko-
liko časa bodo mogle podedova-
ne navade nadomeščati ono, kar 
je bilo nekoč 4ivo v vsakem po-
samezniku. Človeška družba do-
biva čedalje bolj klavrno lice. 

Edino, s Čimer je tukaj moči 
pomagati, je zavestno in smo-
treno izločanje manjvrednih in-
dividuov. Seveda ae bodo tudi v 
bodoče taki ljudje brzdali a pri-
pomočki, ki so bili doslej v na-
vadi: z vzgojo, kaznijo in plači-
lom. Ali zavedati se je treba, 
da na ta uačin sla ne bomo Iz-
ruvali a korenino. Radikalno 
sredstvo jo samo eno: Zločin-
cem, čljih nenormalni nagoni so 
nedvomno podedovani, se mora 
onemogočiti razmnoževanje. 

V nekaterih naših (ameri-
ških) državah 'že nekaj let vso 
slaboumne ljudi In take s zlo-
činskiml nagoni sterilizirajo: 
napravijo jih neplodne. To se 
naredi s razmeroma preprosto 
operacijo, ki je v marsičem po-
dobna Steinachovl pomlajevali)! 
metodi. Kvarnih poaledic sterl* 
Utiranja doslej ni bilo opažati. 
Spolni nagon ostane neltpremo-
njen in tudi sekundarne posle-
dic« se ne pojavijo na oigAnit-
mu. Sterillilranja se ne sme za-
menjati a skopljenjem, pri če-
mer spolni nagon popolnoma od-
mre. Tudi v Nemčiji so že ste-
rilizirali nekaj zločincev In de-
generiranoev. Toda tam ae še 
drže načela, da ae smejo take 
operacije Itvršiti le s privolje-
njem iločinca. 

Prisilno sterllisiranje Je koč-
ljivo vprašanje, ker Je treba I-
meti pred očmi, da so pri tem 
možne žalostne slorabe. Sele pe 
natančni zdravniški preiskavi, 
kl bi Jo bilo tretja zaščititi s 
strogimi rakonl, naj bi se dovo-
lilo, da se steriliiirajo vsi ded> 
no obremenjeni manj vredni 
ljudje, tedaj taki t zločinskimi 
nagoni, duševno bolni in slabo-
umni ter alkoholiki In bolniki s 
kronično pljučno tuberkuloio. 

Nadaljnja sredstvo pri smo-
trenem izboru manjvrednih bi 
bilo v tem, da se dovoli splav-
Ijenje. Starši, kl si ne šele o-
trok, Imajo navadno tudi tehtne 
vzroke ta to. Taki pa, ki jih ne 
marajo it komodnostl pa sploh 
niso vredni, da se ščitijo In Je 
celo dobro, da njih rod itumro 
Podpirajo pa se naj starši, kl ne 
morejo Imeti otrok taradl siro-
maštva. 

Pozitivni ukrepi ta privtgoje-
nje tdravega rodu bi bili t prvi 
vrsti tako imenovani personalni ' 
albumi, ki bi se morali uvesti 
zakonito. Vanje bi se sapisovul" 
dedne obremenjenosti (v dobrem 
in slaliem pomenu besede), kl 
so se pojavile na vsakem po-
tomcu. V nekaj generacijah, bi 
si na ta nsčln ustvarili precej 
točno sliko o vrednosti tega ali 
onega pokoljenja, kar bi neiz-
merno olajšalo nadaljnje delo. 
Dalje bi morala tudi država t 
gmotnimi sredstvi podpreti ta-
ke družine, ker Je po, takonlh 
o dednosti pričakovati posebno* 
plemenito (»otomstvo. 

Najnuinejše pa Je, kakor re-
čeno, amotreno Izločanje manj 
vrednjh Imllviduov kvariteljev 
človeškega rodu s prisilnim ste-
rllltlranjem, ki Je navtlic svo-
jim senčnim platem vendarle 
mnogo bolj humano, kakor so 
bile okrutne metode, kakršnih 
se Je človeška družba nekoč v 
primitivni delil posluževsla na-
pram nesrečnim degeneriran-
cem. 

(Po dr. (i. Fmnkmhuru«•) 

Nova čtkašks Ječa že premajhna! 
Chicago. — Nova ječa naj-

boljša ns svetu t — o kateri ao 
se behall da bo zadostovala ta 
člkaško kriminalno prebival-
stvo skoti bodočih H.1 let, Je že 
premajhna |M> enem meaecu. Je-
ča Ima 1»00 celic in že so vse 
(Milne, tako da Je moral Ječar Fo. 
garty zadnji teden zapreti nekaj 
novih Jetnikov v provlzorlčnlh 
kletkah v kleteh (Kialopja. Fo-
garty je pojasnil, da se "gostje" 
nove Ječe zato mnoše tako alar-
mantno, ker morajo poeojevati 
celice tvezr im butlegarskim are. 
tlrancem. Teh aretirajo povpreč-
no 11A dnevno, dočim mestna po« 
lleija prižene dnevno 7$ do 100 
"navadnih" zločincev. 

Naročite 

- m i k « mladbMt 

. i? 

i 



Andre de l>ordi: 
Oprostita razsodbi 

Claude Bardin. napravljen v 
svojo nedrij ako obleko, je mirno 
Nedel na zatoini klopi in poslu-
šal porotno obravnavo. 

Bil je starejši. čokat kmet; 
oči so s* mu svetile i« perga-
menaatega obrata. Njegove čr-
te so bile trde in premetene. Na 
predsednikova vprašanja je od-
govarjal s tihim in mirnim gla-
dom. Sedel je sključen, nikomur 
ni pogledal v obraz in hrbet se 
mu ni krivil toliko i>od teto let, 
kolikor od ielje, da bi ostal kar 
moči neopaien. 

Obdolžili so gs bili. da je na 
pretkan način umoril svojo ženo 
in proces je vzbujal mnogo po-
zornosti. Dolgo je trajala preis-
kava, vendar se sodniku ni bilo 
(»osrečilo, da bi bil našel odlo-
čilni dokaz. Priznal je bil, da je 
ženo pregovoril k skupnemu sa-
momoru. Skupaj sta bila vse 
pripravila. Sama je bila s krpa-
mi zadelala vse razpoke in luk-
njice, meri tem ko je on z ogljem 
zakuril v peči in skrbno zaprl 
odvodno cev. 

Nato sta legla v posteljo, 
drug zraven drugega! in sta ča-
kala smrti . . . 

Preden se je Clsude onesves-
til, je imd še toliko moči, da se 
je splazil do okna, razbil steklo 
in »klical na pomoč. A bilo je 
že prepozno, žena je bila mrtva. 

Zdaj je bilo vprašanje, ali je 
bil U izid nameravan ali samo 

posledica vnovič predramljene-
ga nagona sebeohrane. Priče so 
bile soglasno izjavile, da pozna-
jo Clauda kot skopuha, ki ni pri-
voščil ženi niti vsakdanjega kru-
ha. V zadnjem času je bila osle-
pela in mu ni mogla več poma-
gati pri delu. Ljudje so dejali, da 
je Claude zmožen vsega, le do-
brega ne, a vendar mu ni mogel 
nihče dokazati namena, da jo u-
mori. 

"Potemtakem »te prepričali 
ženo, da je neozdravljivo bol-
na," je vprašal predsednik. 

"To je bilo tudi res. Zdravnik 
bi dejal, da ne more nikoli več 
ozdraveti. Za delo ni bila v e č . . , 
in jaz sem starec , . . " 

"Kdo izmed vaju je sprožil 
misel n* samomor?" 

"Jaz. Mnogokrat sem ji re-
kel, da tako ne gre dalje in da 
morava napraviti konec. Nu, 
nekega dne mi je odgovorila: 
'Ne zapusti me, skupaj narediva 
konec'." 

"Povejte mi vse, kar se je zgo-
dilo od tistegs trenutka, ko ste 
bili zaklenili sobo in legli z že-
po v posteljo!" 

"Prisežem, hotel sem umreti 
z njo . . . A ko sem začutil, da 
se mi bliža konec, sem se spla-
zil k oknu. Hotel sem ga odpre-
ti, pa nisem imel več dovolj mo-
či. Udaril sem s pestjo po ste-
klu, ne da bi vedel, kaj prav za 
prav delam. Nu, in tedaj je bilo 
že prepozno. Uboga moja žena! 
In zdaj trdite, da sem jo umo-
ril. .1 To ni res, gospod predsed-
nik, to m res. Bog mi je priča, 

da sem s tem povedal vse, kar 
vem." 

Vkljub vsem vprašanjem ni 
odnehal od svoje izpovedbe. Po 
zaslišanju prič je vstal državni 
pravdnik. Izjavil je, da ne za-
hteva obsodbe, ker j^stvsr pre-
več zamotana. Sklonil se je k 
obtožencu in dejal: 

''Claude Bardin, človeški za-
kon nima moči, da bi kaznoval 
vsak tajni zločin. Vkljub temu 
ne ostanejo ti zločini ne kazno-
vani. Mrtvi se sami maščujejo 
nad svojim morilcem, 0e ste kri-
vi, ne boste ušli svoji kazni. 
Prepustim vas vaši vesti. V svo-
jem srcu boste našli krvnika, ki 
vkm ne bo dal miru, dokler bo-
ste živi." 

V dvorani je bilo vse tiho. Na-
posled je vstal zagovornik Clau-
da Bardina ter priporočil svo-
jega klijenta porotnikom. Cez 
nekaj minut je predsednik po-
rotnikov proglasil: "Ni kriv!" 

Bardin je vstal, ko je slišal «*• 
prostilno razsodbi. Oči so se mu 
za trenutek zasvetile. 

- . ^ — r 

Claude Bardin se je še tisti 
večer vrnil v domači kraj, odko-
der so ga bili pred dvema mese-
cema orožniki odpeljali v mesto 
Njegova hiša je stala na koncu 
vasi, v stran od ceste. 

Odprl je vrata in vlaga mu 
je bušila naproti. 2e dva mese-
ca ni bil nihče prezračil hiše in 
v notranjosti je vse dišalo po 
tohlobi. 

Bardin je odprl okna, zakuril 
v peč in si postavil na mizo vrč 

F. M. DesteJevsIdJj 

ZLOČIN IN KAZEN 
Roman v teatih delih s epilogom. 
* Feslovsail Vladkair Leretlk. 

Sekiro je naslonil g rezilom naravnost v 
vodo, vzel kos mlls, ki je ležal v razbiti skledici 
na oknu in si začel kar v vedru umivati roke. 
Ko jih je osnažil, je vzel še sekiro, opral železo 
in več minut izmival les, poslužujoč se tudi 
mila. Nato je obrissl roke in sekiro v perilo, 
ki se je sušilo na vrvici, napeti skozi kuhinjo, 
in si končno dolgo In pozorno ogledoval sekiro 
pri oknu. Sledov ni bilo nobenih, samo les je 
bil še vlažen. Skrbno je zopet obelil sekiro v. 
petljo pod površnikom. Nato je pregledal 
površnik, hlače in črevlje, kolikor je dopuščala 
svetlobe v mračni kuhinji. Na prvi pogled 
ni bilo videti ničesar, le na črevljlh so bile lise. 
Pomočil je cunjo v vodo in jih obrisal. Pri 
tem pa je ve*H, da ne gleda dobro in da je 
morebiti kaj očivldnega, česar on ne opazi. 
Razmišljen js stal sredi sobe. V njem se je 
porajala mučna, mračna misel, misel, da blazni 
in da v tem trenutku nima moči niti razsojati 
niti zavarovati se In d« sploh morebiti ne po-
čenja tega. kar bi bilo treba storiti . . . "Moj 
Bog! Bežati je treba, bežati!" je zamrmral in 
stekel v predsobo. Tu pa ga je čakala groza, 
kakršne nI občutil še nikoli. 

Stal je, gledal fn ni verjel svojim očem; 
vrata, zunanja vrata Iz predsobe na stopnice, 
tista vrata, pri katerih je zvil In skozi kate-
ra je vstopil, so bila odprta za celo dlan širine, 
nezaklenjena In nezapalmjena ves čas, ves ti-
sti čas! Morda starka iz previdnosti ni bila 
zaprla za njim. Za Boru! Potem seveds je 
moral zagledatj Lizabeto! In kako da si ni 
takoj mislil, da je moralr priti nekod v sobo, 
skozi vrata in ne akozi steno! 

Plsnll je k vratom in jih zapahnil. 
"A ne! To zopet ni prsv! Oditi Je treba, 

oditi . . ." 
Odpahnil je vrata, cdprl jih in prisluhnil 

na stopnice. 
Dolgo je prisluškoval. Daleč spodaj, pri 

hišnih vratih menda, sla glasno kričala dva 
glsHova, prepiraje In zmerjaje se med seboj. 
"Kdo je to?" Čakal je potrpežljivo. Končno 
je zdajci vse potihnilo, kakor bl odrezal; pre-
pirljivca M ta se razšla. Hotel je že iti, a tisti 
hip so ae za nadstropje nlte glasno odprla vra-
ta na stopnice in nekdo je odšel navzdol pre-
livajo si popevko. "Nikoli in nikoli ne dado 
miru!" mu je šinilo po glavi. Zopet je zaprl 
vrata za seboj In počakal Nazadnje Je umlok-
nilo vse; žive duše nI bilo slišati. Razkolni-
kov je bil z eno nogo le na stopnicah, kar Je 
začul nove korake. 

ZaaliAali so se ti koraki v veliki daljavi, 
čisto ob začetku stopnic, toda on se je kasneje 
Jasno in razločno spominjal, da je že od prve. 
ga zvoka začel sumiti, da so namerjeni prav 
gotovo k starki, gori v četrto.nadstropje. Ka-
ko neki? Ali so bili ti glaaovi tako čudni in ne-
navadni? Bili so tetki. enakomerni in počasni 
koraki. Aha! Zdaj j* pri*el v prvo nad-
stropje, —. *e više gre; aliAi čimdalje bolj! 
Začul je težko aopenje prihajajočega. Ze v 
tretje nadstropje gre. Gori gre! In mahoma 
»e mu je zazdelo, da je \ea okamenel in da v 
i*panju, v sanjah, preganjajo in ga hočejo ubi-
ti, on pa je kakor priraMH na meatu in r*e 
more stran. 

Ko jf krenil prlšlee nazadnje Ar po četrtih 
stopnicah, je utrepetal ttazkolnikov po vaem 
životu ter naglo in apretno amuknil iz mostov-
ža v atanovanje in priprl vrata za* »eboj. Na-
to je tiho, nealUno is.riril zapah. Ko Je bilo 
vse gotovo, »e Je skril za \rati in pritegnil sa-
po. Neznani gost je stal tudi Zt pred vrati; 

zdaj sta stal« ravnotako drug drugemu na-
sproti, kakor prej s starko, ko je on prislu-
škoval. 

Prišlec si je nekolikokrat težko oddahnil. 
"Najbrž je debel in velik," si je mislil Razkol-
nikov, ki je stiskal sefciro v roki. Bilo mu je, 
kakor bi sanjal vse to. • 

Ko je zadonel pločevinasti glas zvončka, 
se mu Je naenkrat zazdelo, da se je v sobi ne-
kaj zganilo. Nekaj sekund je resnobno pri-
sluškoval. Neznanec je pozvonil še etikrat in 
zopet počakal, nenadoma pa je postal nestrpen 
in začel na vso moč stresstl kljuko na vratih. 
Z grozo je gledal Razkolnikov, kako skače klju-
ka pred njim In čaakl v topem strahu, da od-
skočl tudi zapah. Tresenje je bilo tako moč-
no, da je bilo kaj takega v resnici mogoče. Ho-
tel je držati zapah z roko, toda on bi mogel za-
čutiti . . "Izgubljen sem!" . . . Toda nezna-
nec je izpregovoril in v tistem hipu se je mo-
rilec zavedel. 

"Ali spita, ali ju je kdo zadavil? Trikrat 
prokleti!" je sarjul kakor iz soda. "Hej, Ale-
na Ivanovna, stars čarovnica! Lizabeta Iva-
novna, nepopisna krasotica! Odprita! Pro-
kleti ženski, ali spita, ali kaj?" 

In vnovič Je v svojem srdu desetkrat za-
poredoma na vso moč pozvonil. To je bil go-
tovo človek, ki je bil v hiši dobro znan. 

V tistem trenutku so se nenadoma začul i 
na stopnicah kratki, nagli koraki. Se nekdo 
je prihajal. Razkolnikov izprva ni slišal ni-
česar. 

"Ali ni nikogar doma?" je z zvonkim In 
veselic glasom vprašal novi prišlec, obračajo 
se naravnost k prvemu, ki je še vedno vlekel 
za zvonec. "Zdravstvujte, gospod Koch!" 

"Kolikor je soditi po glasu, mora biti jako 
mlad," si Je mislil Razkolnikov. 

"Vedi vrag, kaj delata; malo manjka, da 
niacm stri ključavnice," je odgovoril Koch. 
"A kako me izvolite poznati?" 

"Kako vas ne bl, ko sem dobil predvčeraj 
pri Gambrinu proti vam tri partije biljarda!" 

"Aha! . . ." 
"Torej ju nI? To je čudno. Neumnost to, 

vražja stvar. Kam je neki šlk starka? Oprav-
ka imam pri nji." 

"Tudi jaz, gospod!" 
"Kaj nama je storiti? Vrniti se? Eh! In 

jaz sem hotel dobiti pri nji densrja!" je 
Vzkliknil mladenič. ^ 

"Nazaj bo treba iti; a zakaj obljubuje 
prej? Ona sama mi je rekla, naj pridem ob 
tem času. Čarovnica! To je nerodno. A kam, 
za**raga, se je vlekla, tega tudi ne vem! Vse 
leto sedi čarovnica, kisa se in noge jo bole. na-
enkrat pa gre na izprehod!" 

"Ali ne bi vprašala hišnika r 
"Kaj bi ga vprašala?" 
"Kdaj Je odšla in kdaj se vrne." 
"Hm! — vraga — vpraševati! . . . A ssj 

nikamor ne hodi! . . ." !n še enkrat je stresel 
kljuko. "Hudič! Ničesar ne bova opravila; 
pojdi vk!" 

"Stojte!" Je zdajci vzkliknil mladenič, 
"poglejte: vidite, kako s« vrata udajajo, ako 
Jih utresater 

"Kaj pravite?" 
"To pomeni, da niso zaprta, nego zapah-

njena! Ali slišite, kako roilja zapah T 
f Kaj pomeni to?" 
"Ali ne razumete? To pomeni, da je ne-

kdo izmed njiju doma. . Ko bi bili obedve od-
šli. bi bilo zaklenjeno od zunaj, ne pa zapah-
njeno od znotraj. Tako pa — le poslušajte, 
kako ropoče zapah! Da pa se more človek ta-
pahniti od znotraj, mora biti doma. ali me ra-
zumete? Potemtakem sta doma, pa ne od-
preta r 

"Be*ite! In vendar — res r Je vzkliknil 
Koch začudena "Kaj torej počenjata!" 

In ljuto je začel tresti vrata. 
(Dalje prlhodaJK.) 

vina in velik kos gnjati. Potre-
ben je bil jedi in pijače, kakor 
da se bo j>otlej laže boril z noč-
nim mrazom in moreč i m občut-
kom samote. Ko je izpraznil 
drugo steklenico, je vzel svetilj-
ko in krenil po stopnicah na vrh. 
Tedajci je zavela sapa In svetilj-
ka je ugasnila. V nenadni tesno-
bi se j#vstisnil ob zid. Iznova je 
prižgtal svetiljko. Zažvižgal je 
vojaško koračnico, da bi se s 
tem ohrabril. Odkar se je bilo 
zgodilo, ni bil več na licu mesta. 
Mirno je stopil k postelji, ka-
mor je bil pred dvema mesecema 
legel z ženo, da bi umrla. Slekel 
se je In upihnil luč. Kmalu ga 
je objel težek spanec. 

A-mahoma se je prebudil. Bi-
lo mu je, kakor da ga je nekdo 
prijel za roko. Vzdignil se je, 
sedel po koncu in trepetaj e pri-
sluhnil, trudeč se, da bi predrl 
temo z očmi. Zeblo ga je. "Mr-
tvi se sami maščujejo nad svo-
jim morilcem!" je zašepetal. 
SpomnivŠi ae državnega pravd-
nika. 

Hotel je prižgati svetiljko, a 
ni se upal ganiti. Tako je sedel 
nekaj časa. Zunaj je tulil pes in 
Bardinu se je zdelo, da razloči v 
burji žalobne glasove. In zdajci 
ga je izprt letelo, kakor da je ne-
kdo potrkal na okno. "Milost!" 
je zavpil in se prekrižal. 

Zaprl je oči in ko jih je spet 
odprl, je zagledal svojo ženo, ki 
je sedela na robu postelje. Njen 
obraz je bil posinjel od strupa 
in srepo je strmela vanj. "Mi-
lost!" je zavpil še enkrat, a žena 
se ni zmenila za njegovo vpitje; 
mirno je obsedela na svojem me-
stu. Skočil je s postelje in ka-
kor blazen zbežal na vrt. 

e , 
Ko se je drugo jutro zdanilo, 

so našli vaščani, ki so hiteli po 
opravku fetarega Bardina obe-
šenega na jablani. 

Albin Cebular: 

V trepetajočem nepokoju 
" 1 

** mmmmmmmm 
Otožnost, če gre spanec mimo 

tebe sredi polnoči in se ne vrne 
do jutra! 

Vseokoli trudna noč, brez ur, 
brez minut — večnost sama. 
Kam bi s seboj, ko te je povsod 
preveč? Ali bi sedel na stol in 
položil težko glavo na otožne ro-
ke, razprostrte na blazini, ali bi 
v brezizraznost, kjer še človeka 
ni, kjer je sama praznota? 

Telo drhti v nepokoju in od 
nekje se je vnel ogenj v telesu, 
ter ga potopil v žareče plamene. 
Veke padajo in ne morejo oble-
žati in gledajo oči, da bi našle 
vsaj hipe sna, toda od nikoder 
in nikjer . . . 

Tu v takih mukah se razve-
žejo včasi in gredo od nas kakor 
nas poznali ne bi in jutra od 
nikoder . . . 

V omotični pijanosti vse vroč 
skozi možgane, podobno bojnim 
pobodom strahotnih požarov, 
kjer se ustljo vedno oblastnejši 
nepokoji in rasbičano živčevje 
trepeče enako podrhtevicam list-
ja pred vetrom, kateri napove-
duje pobrode oblastnih viher 
pred trepetajočini tišinami. 

Roke se sklepajo in prosijo 
pokoj, da bi žalil dušo s svojo 
blagodejno dobroto. 

In šele ko prihaja jutranji 
svit, omahne vse premagano te-
lo, do solne*, ki prinese zopet na 
blazino vzdramljene solze, v ka-
terih je jasna sliks prečute no-
či, da se razpuste roke, upogne 
hrbtenica in akloni glava — tak 
je pozdrav jutru in vsemu dne-
vu . . . 

Kam z dnevom, ker omotica 
prekipeva čez rob čaše? Kam? 

Tako utrujeni ves dan in huje 
je ob takem početku kakor da bi 
delali v tovarni namesto jekle-
nega stroja, Aer izpita je slednja 
moč In ves dan je še, tudi v vro-
čem solncu ali sijoči dvorani kr-
vav spomin na prečuto noč. 

SLOVENSKA NARODNA POD-
PORNA JEDNOTA 

ladaja svoje 
pooebao list 
ter potrebno 
društev ta 
gando avojfli 
ne sa p 
pornih 
ganisacijs 

publikacije ta fte 
Proaveta sa kerietl, 

agitacijo svojih 

Mej. Nikakor 
drugih pod-

Vsaka or> 
običajno svoje 

Torej sgitatortča! dopfai ia na-
znanila drugih podpornik orga-
nizacij la ajdi draštev naj as ne 
pošiljajo lista Proaveta. 

N A R O Č I T E SI P C N J I G O 
" A M E R I Š K I 8 L 0 V E N C L " 

Verska drama. V nekem me-
stecu blizu Katovic v poljski 
Sleziji se je nedavno odigrala 
neverjetna rodbinska drama, 
čije vzroki tiče v verskih raz-
likah. Strojevodja Krueger je 
dobil sina. Hotel ga je krstiti 
po rimsko-katoliškem obredu, 
čemur pa je nasprotovala nje-
gova tašča, ki je bila protestant-
ske vere. Tašča je izkoristila 
odsotnost zeta, ki je bil v služ-
bi, in je sklenila maščevati se 
nad vnukom preden pride Krue-
ger domov. Začela se je prepi-
rati s hčerjo in je v besnem po-
grabila za sekiro ter razklala 
hčeri glavo. Novorojenčka pa 
je zadavila. Ko se je vrnil 
Krueger domov, je našel tri mr-
liče : ženo, sinčka in taščo. Sled-
nja si je bila z britvijo prere-
zala vrat. 

Tobak in zločin. "Zdravniški 
vestnik" piše: Prof. Stanger je 
dokazal vpliv tobaka na pospe-
ševanje moralne degeneracije 
in zločinstva. Nikotin je živčen 
strup, ki mrtvi predvsem sim-
patične ganglije in slabi cen-
tralno živčevje, kakor alkohol, 
kokain in morfij, počasno de-
luje kot močno dražilo na endo-
krine žle&, zlasti na spolovila. 
Zaradi degeneracije centralnega 
živčevja postane nikotinist mo-
ralno top, brezobziren, lahkomi-
seln in brutalen, ne čuti ali noče 
čutiti, da zastruplja s svojim 
dimom zrak domp otrokom in 
zunaj drugim ljudem. Dr. Bonne 
je našel med 600 zločinci tretji-
no kadilcev, pa tretjino alkoho-
likov in sifilitikov. Po isti sta-
tistiki postanejo mladi kadilci 
(20—80 cigaret na dan) tatovi, 
s 40—50 cigaretami na dan mo-
rilci, zlasti svojih mater, s 50— 
70 cigaretami ubijalci svojih 
prijateljev pri igri ali na poto-
vanju. Pri sifilitifcu zadošča 10 
—15 cigaret na dan, da izvrši 
najstrašnojši umor. Ako se taki 
ljudje odvadijo tobaka, se nji-
hovo socialno čustvovanje zopet 
prebudi. 

NAZNANILO. 

Društvenim tajnikom ia ta j 
ie tem potom naznanja, 

da morajo naznaniti vae spre-
ihe naslovov članov in Čla-

nic,- naslove novih članov, ter 
imena in naslove odstop lih, 
črtanih in izobčenih članov na-
znaniti upravništvu Proaveta, 
da ae lahko točno vredi Imenik 

pošiljanje lista Proaveta. 
Imena in naslove, katere pošlje-
te glavnemu tajniku ostanejo 
Um v arhivu in jih upravništvo 
ne dobi. Torej je celo važno, da 
vselej pošljete na nalašč zato 
pripravljenih listinah vse naslo-
ve upravništvu Proaveta pose-
bej. Pri vsaki spremembi naslo-
va naj se vselej omeni stari in 
novi naslov. Upravniitvo uljud-
no apelira, da društveni tajniki 
in tajnice to upoštevajo.—Philip 
Godina, upravitelj. 

AH «te ie naročili Pregre-
to ali Mladinski list srojemu 
prijatelju ali sorodniku r 
domovino? To je edini dar 
trajne rrednosti, Id ga i 
m al denar i f ^ pošljete 
svojcem • domovino. 

M R O Č M K I POZOR! 
Znamenje (March 31-29)u 
- 1 da vam je naročala« 

ta dan. Poooriu 
pravočasno, da vam Ifctt I 
ustavimo. Ako Usta ne prej. 
te, je mogoče vstavljen, ker 
bU plačan. Ako je val list D 
Čan in ga ne prejmete, fc [ 
goče vstavljen vsled napak* 
naslova, pišite nam dopisnico 
navedite atari in nor* aaskn 

Naši zastopniki se vst dr 
štvenj tajniki ia drugi *a*t<», 
ki, pri katerih lahko 
naročnino. 

Naročnina sa celo leto je $|j 
in sa pol leta pa $3.00. Ck 
a N. P. J. doplačajo $4.80 
leto, sa pol leta $2.40. 

Za mesto Chlcago fai Cie« 
sa leto $7.50, pol leta $3.75,1 
člane $6J10. 

Za Evropo stane za pol fc 
$4.50, za vse leto pa $9.00. 

Tednik stane a Evropo $1.7 
ClanlMdoplačajo samo 50c 1 

Naročnino lahke t odi « 
pošljete na naslov: 
Upravniitvo "PR0SVETA' 
2M7 $. Lssrsšslt Ivi« Chicigo, lil, 

KOŽNI StlBEŽ? 
Srkat J« n i l M M »r 
• M M M J . n m n i M t l . N« 
»mahaj*. Umvt r»WU S* 
T.roro Safca. U nM, ta HMfi aradltl 
i lato. Mira*« k t k lUfclu 
*a tak »J liia M pakaia 
v Katja kaša. Vpra te jU »«• 

ESKO 

IZVRSTNA PRILIKA 
Člani in članice & N. P. J. 

Sedaj lahko dobite 
list Prosveta vsakdan sa eno leto ia knjigo 
AMERldKI SLOVENCI, vredno $5.00—ako 
nam pošljete brez odbitka svoto $6.30. 

Ali pa tri knjige: SLOV.-ANGLEŠKA 
SLOVNICA, vredna $2.00, ZAKON BIOGE-
NEZUE, vredna $1.50, in PATER MALA VEN-
TURA V KABARETU, vredna $1.50, aknpaj 
vrednost $5.00 In dnevnik Prosveta sa eno Isto 
za avoto $6.30. 

To valja za člana 8.N.PJ. sa vse 
•tare in nove naročnike. Ne člani pla-
čajo $7.50. 

M 

I 

Lahko dobite pol Ista dnevnik Prosvets ia skupne 1 
vrednosti sa $2.50 knjig, n. pr. JIMMT HIGGINS, ZA-' 
KON BIOGENEZIJE, ali pa ZAJEDALCE !a HRB-
TENICO in INFORMATOR ako nam peš!joto svoto 
$3.90. Nečlani pošljejo $4.50. AH pa sa $2.90 pol leta 
list Prosveta in knjigo JIMMT HIGGINS. Nečlani 
$3.50. 

, ../I ...... ....VI 
To vse velja sa stars ia 

poslati celo svoto bres odbitka, 
pošljite na upravnlštvo na nasšsv: 
PROSVETA, 2657 So. Lavrndale Ave., Chieago, IH 
Pošti js m $ 
(me 
Naalsv 
Drii f i . . . 

••••••••••••••••••••••••••••T 

•••••a•••••••• 
Cl. društva. •<M»»MM>»»M 
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Ta znižana cena knjig Književne Matice SNPJ. 
VELJA DO 1. JULIJA 1929 

Sedaj j s prilika, brat j s ia sestre, da aft vsakdo lahko naroči eno ali več 
knjig po selo nitki ceni Knjige so dobre, poučne in morali bi jih imeti 
v vaaUhlšL 
AMERIŠKI SLOVENCI—ta knjiga obsega 682 strani In mnogo krasnih 

sgodovinskih slik, je prijasna sa čitanje in vam daje veliko pouka o zgo-
dovini Amerika, ameriških Slovencev in naše & N. P. Jednote. Knjiga 
vredna $6.00 sedaj ............. .$1.50 

SLO VENSKO-ANGLEŠKA SLOVNICA—izvrstna poočna knjiga ta učenje 
angleščine in raznimi dragimi pojasnili, vredna $2.00—sedaj 50c 

ZAKON BIOGENEZIJE—ta knjiga pojasnjuje splošni razvoj in naravne 
zakona, vsstraje veliko poučnega za vsakega človeka, vredna $1.50— 
sedaj -

M 50c 
PATER MALAVENTURA V KABARETU—povest is iivljenja ameriških 

frančiškanov in dotivljaji rojaka, vsebuje precej slflc, vredna $1.50— 
sedaj 

.JOe ZAJEDALd—povest in sUka skritega življenja slovenskih delavcev v 
Ameriki, vrsdna $1.75—sedaj ... 

50c 
JIMMIE HIGGINB—zanimiva in krasna povest, spisal dobrosnani pisatelj 

Upton Sinclair, poalovsnfl L Molek, vredna $L00 ssdaj 50c 
Odtrgajte ta listek, prfloifto potrebno svoto v pisno in pošljite na 

8. Lanmdale Ave., Chieago, m. 
pošiljam svoto $...... kot naročilo sa sledeše knjiga: 

R -

u 
i & 

P 
m 
« 

Naslov. 
Driava. 

PrOoisno vam pošljem tudi naročnino ta Ust Prosvsta svoto $ 
Člani & N. P. J. plačajo sa ealo leto $4J0, m pol Ista $1.40 ia ne člani 

ft .00 aa naročnino. (To velja izvzsmši Chieago, Cleero 
drla 

IIVMI',III ,ML<A>< .'IT', ' , 


